

شعر و ادب اور فنون لطیفہ کی روایت کے تناظر میں جدیدیت (Modernity) ایک ذہنی اور تخلیقی رویے کا اشاریہ ہے۔ تجدید پرستی (Modernism) کے مضمرات تاریخی اور مذہبی ہیں۔ چنانچہ ایک اصطلاح کے طور پر اسے سب سے پہلے انیسویں صدی کے اواخر میں کیتھولک عقائد کی قدامت پرستی کے خلاف روشن خیالی کی ایک تحریک کے پس منظر میں برتا گیا۔ تجدید پرستی کا تصور اول و آخر اپنے زمانی رشتوں کا پابند ہے اور اس اعتبار سے ہر وہ رویہ جو زندگی کی پرانی قدروں سے گریز اور نئی قدروں کی جستجو کا پتہ دیتا ہے، جدید ہے۔ دوسرے الفاظ میں تجدید پرستی معاصریت کی ہم معنی ہوئی اور گذرے ہوئے کل کی ”ہر وہ حقیقت جسے“ آج کی“ ذہنی تائید حاصل نہ ہو سکے قدیم کی مترادف ہوئی۔

ادب میں جدیدیت کا مفہوم زمانہ کی اس میکانیکی اور مادی تقسیم کو قبول نہیں کرتا۔ جدیدیت قصہٴ جدید و قدیم کو دلیل کم نظری تو نہیں سمجھتی مگر قدیم اور جدید کا تصور اس کے نزدیک محض تاریخی حقائق یا ذہنی ارتقا کے خارجی مظاہر سے مشروط نہیں ہوتا۔ اردو کی شعری روایت میں حالی اور آزاد سے لے کر اب تک، یہ ذہنی غلط رویہ عام رہی ہے کہ شعرو فن کے سلسلے میں بھی اٹھارہویں اور انیسویں صدی کی تہذیبی نظر ثانی کو جدید میلان کا نقش اولین تسلیم کر لیا گیا اور طرز احساس و طرز اظہار کے جائے محض خیالات کی تبدیلیوں پر جدید شاعری کی عمارت کا پہلا پتھر رکھ دیا گیا۔ خیالات کی اہمیت سے انکار نہیں لیکن شاعری میں ان کی اہمیت محض خام مواد کی ہوتی ہے۔ ابلاغ کا مسئلہ اسی لیے پیدا ہوتا ہے کہ خیال شاعری میں آنے کے بعد صرف خیال نہیں رہ جاتا، اگر ایسا ہو تو انتقال معنی کے بعد شعر کے الفاظ کا وجود اپنے آپ ختم ہو جائے اور ان کی قدرت کا احساس بھی زائل ہو جائے۔ والیرٹی نے اپنے مضمون ”شاعری اور مجرد فکر“ میں شعری اظہار کے اس مسئلے پر مفصل بحث کی ہے۔ اس کا خیال ہے کہ اگر مفہوم و معنی کو نصب العین قرار دیا جائے تو انہیں سمجھ لینے کے بعد الفاظ سامع کے شعور سے نکل جائیں گے۔ اس کے بعد وہ چاہے تو اس مفہوم کو کسی دوسرے صیغہٴ اظہار یا بدلے ہوئے الفاظ میں دوسروں تک پہنچا سکتا ہے۔ لیکن حقیقت اس کے برعکس ہے۔ شاعری زبان کا تحفظ اس طور پر کرتی ہے کہ خیال الفاظ کے ایک مخصوص سانچے میں سینے کے بعد

ایک نئے معنی سے ہم کنار ہوتے ہیں اور ایک جمالیاتی وحدت کی تخلیق کرتے ہیں۔ کسی شعر کو محض اس لیے بار بار نہیں پڑھا جاتا کہ اس کے خیال کو دوہرایا جائے۔ محض خیال پرستی شاعرانہ نظریات کی سب سے بڑی دشمن ہے۔ لیکن محمود نظام حالی کے دیباچے میں ”جدید اردو شاعری“ کی تحریک کا ذکر کرتے ہوئے حالی نے اسی خیال پرستی میں جدید شعری میلان کا سراغ لگایا ہے اور لکھتے ہیں کہ ”یہ تحریک خوش قسمتی سے ایسے وقت میں ہوئی جب کہ اردو زبان میں مغربی خیالات کی روح پھونکی جا رہی تھی۔ لٹریچر میں بہت سی کتابیں انگریزی سے اردو میں ترجمہ ہو گئی تھیں اور ہوتی جاتی تھیں۔ دینی اخباروں میں بھی جن میں سے سائنٹفک سوسائٹی علی گڑھ کا اخبار خصوصیت کے ساتھ ذکر کے قابل ہے، اکثر انگریزی آرٹیکلز کے ترجمے ہونے لگے تھے۔“ اس دیباچے میں حالی نے یہ اعتراف بھی کیا ہے کہ انیسویں صدی کے اردو شاعری کے اصول سے نہ اس وقت کچھ آگاہی تھی اور نہ اب ہے۔ لیکن مغربی شاعری کے اصول سے ناواقفیت کے باوجود حالی نے مشرقی شاعری کی تنقید و تجزیے میں مغربی خیالات کے سرسری علم کو اپنا رہنما بنایا۔ شاعری میں اساسی حیثیت خیالات کے بجائے شعری تجربے اور اس کے اظہار کی نوعیت کو حاصل ہوتی ہے۔ کلیم الدین احمد جب مقدمہ ”شعرو شاعری کو عصر حاضر کے لیے خضر راہ ہونے کی صلاحیت سے جاری فرمادیتے ہیں تو ان کی نظر دراصل حالی کی اسی نارسائی کا حاکم کہہ سکتے ہیں۔

اردو زبان اور ادب کے ارتقا میں حالی کے کارناموں کی اہمیت اور ان کی قدر و قیمت مسلم ہے اور ”اپنے زمانے، اپنے ماحول، اپنے حدود میں حالی نے جو کچھ کیا وہ لائق ستائش ہے۔“ لیکن وہ زمانے اور ماحول کے جبر کی وجہ سے ہی کسی حالی کے ”جدید شعور“ کی ایک جیتی اور اس کے نقائص کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

اس سلسلے میں حالی سے زیادہ قصور اس ذہنی روایت کا ہے جس نے فقط جدید کے سماجی، مادی اور تاریخی تصور کا اطلاق ”جدید“ کے فلسفیانہ اور ادبی تصور پر کرتے وقت جدیدیت کے تاریخی، فلسفیانہ اور ادبی مفہیم کے امتیازات کو نظر انداز کر دیا اور جذبہ خیال کی اس آدیش دہ چاکر کو بھگنے کی کوشش نہیں کی جس کے نشانات خود حالی اور آزاہ کے یہاں بہت واضح ہیں۔ مثال کے طور پر ن۔م۔ راشد گرچہ معاصریت کو جدیدیت سے متمایز کرتے ہیں اور یہ بھی کہتے ہیں کہ ”ہمارے اپنے زمانے کی بعض تحریکوں نے ہمیں ہلکی مرتبہ جدیدیت کے مفہیم کو بھگنے اور سمجھانے پر آمادہ کر دیا ہے۔“ لیکن جدید شاعری کے رسمی تصور کی گرفت سے آزاہ نہیں ہوتے اور اس مرد و چہرہ اپنے نظری محسوس بھی کرتے ہیں کہ ”آج سے پچاس ساٹھ سال پہلے جسے جدیدیت کہتے تھے وہی آج ہماری روایت کا جزو بن چکی ہے۔ مثلاً حالی اور آزاہ کی شاعری جو بڑی حد تک انتہا روایت سے بنیاد کی مظہر تھی آج ہماری روایت کا اہم حصہ ہے۔“ (۱) ہندستان میں اظہار و انیسویں صدی کی تہذیبی نشاۃ الثانیہ کا اظہار علوم و افکار کے شعبوں میں جن تہذیبوں کی وساطت سے ہوا انھیں روایت سے بنیاد کے بجائے زمانے کے فطری

سلسل اور اس کے خود کار عمل کا ایک لازمی عنصر سمجھنا چاہیے۔ حالی اور آزاد نے تاریخ کے اس خود کار عمل سے ذہنی وابستگی کا ثبوت دیا اور اپنے عہد کے قوی الاثر مقاصد کا شعور عام کرنے کی خدمت انجام دی ہے۔ ان مقاصد سے ذہنی رشتہ و ربط کے باوجود جذباتی بعد اور مغایرت کا احساس بھی ان کی تحریروں میں گرچہ بہت روشن ہے، لیکن قوی تعمیر اور سماجی افادیت کے طلسم نے ان کی جذباتی تکلیش اور داخلی بیجان کو پس پشت ڈال دیا اور ان کی ذات ان کی اجتماعی کائنات کا حصہ بن گئی۔

انہوں نے اپنی انفرادیت یا ذات کو معاشرے کا مرکز سمجھنے کے بجائے خود معاشرے کی مرکزیت کو ایک سماجی قدر کے طور پر تسلیم کر لیا اور غزالیہ شاعری کے جذباتی حصار سے رہائی، قوی اصلاح کے شور کی ہموائی، اپنے عہد کے سماجی، سیاسی اور اقتصادی تحریک سے وابستگی اور حسبِ اوضاع کی ایک ہندستان گیر تحریک کی ترجمانی کے فرائض خود پر عاید کر لیے۔ ان کی یہ کوششیں انفرادی وجود پر سماجی وجود کے طبیعی تسلط کا پتہ دیتی ہیں۔ یہی سبب ہے کہ حالی، آزاد اور امینعلیل میرٹھی کے یہاں زندگی کے ساتھ شاعری کے موضوعات تو بدل گئے لیکن شعری تجربے کی نوعیت اور اس کے صیغہ، اظہار میں کوئی نمایاں فرق پیدا نہ ہو سکا۔ مجموعہ نظم حالی کے دیباچے میں حالی کا یہ اعتراف بھی شامل ہے کہ مغربی شاعری کا پورا پورا امتیاز اردو میں ہو بھی نہیں سکتا چنانچہ مبالغے اور اغراق سے نفرت اور مغربی شاعری کے نئے چرچے کے ایک مبہم احساس کے علاوہ، ان کے کلام میں ”کوئی چیز ایسی نہیں ہے جس سے ”انگریزی شاعری کے نتیجے کا دعویٰ کیا جاسکے یا اپنے قدیم طریقے کو ترک کرنے کا الزام عاید ہو۔“ حقیقی اور آئینہ کی شاعری حالی اور ان کے رفقاء کے مقابلے میں ایک مختلف بلکہ متضاد رخ کی نشاندہی کرتی ہے۔ پھر بھی مقصد کی نوعیت کے اعتبار سے یہ دونوں بھی حالی ہی کی صف میں شامل ہیں اور اصلاح قوم کے اجتماعی مقصد کا شعور ان دونوں کے یہاں بھی کارفرما ہے۔ یہ طرز فکر اجتماعی فن کی محرک ہے۔ اجتماعی فن کا مہلک ترین پہلو یہ ہے کہ اس کی صورت گری تخلیقی قوتوں کے بجائے طے شدہ فارمولوں کی مدد سے کی جاتی ہے اور یہ فارمولے شاعری انفرادی استعداد سے زیادہ اجتماعی تقاضوں اور سطح شعور کے پابند ہوتے ہیں۔ نتیجتاً فن جنس بازار اور عام مذاق طبع کا نام بن جاتا ہے۔ اس کی قدر و قیمت کا تعین اجتماعی فیصلوں کا تابع ہو جاتا ہے۔ یا اس پر اس کا یہ خیال غلط نہیں کہ اجتماعی مذاق جتنا فیصلہ کن ہوتا جاتا ہے اتنی صلاحیتوں کی ترجمانی کا خواب ہی نسبت سے کمزور ہونے لگتا ہے۔ انفرادی لے بجوم کے شور میں ڈوب جاتی ہے یا اسے اس سطح تک اترنا پڑتا ہے جہاں اس کے رشتے ذات سے منقطع اور غیر ذات سے استوار ہو جائیں۔

ہر مادی تجربہ انسانی نظام افکار و احساس کی مختلف سطحوں پر اپنے اثرات منعکس کرتا ہے۔ ایک ہی تجربے کے تاثر کی نوعیتیں مختلف افراد پر مختلف صورتوں میں ظاہر ہوتی ہیں۔ تاریخ کا مادی تصور نوعیتوں کے اس اختلاف کے

جہاں ایک قسمی نظریے سے روشنی حاصل کرتا ہے اور ان باہم متضاد لہروں سے صرف نظر کرتا ہے جو ایک ہی عہد کے باطن سے نمودار ہوتی ہیں۔ تہذیب کے صحیح آب و رنگ کو نگھنے کے لیے ان تضادات کا تجزیہ ناگزیر ہے۔ تاریخ اور تہذیب ہم معنی الفاظ نہیں ہیں۔ جدید اردو شاعری کے سر آغاز کی جستجو میں چونکہ محض تاریخی واقعات کی اساس پر جدید و قدیم کے فیصلے کیے گئے اس لیے جدید کی اصطلاح کے تمام مضمرات کا احاطہ بھی ممکن نہ ہو سکا۔

شاعری میں زیادتی صداقت زبان ہے۔ زبان کے مسائل محض تاریخ یا واقعات کی بنیاد پر حل نہیں کیے جاسکتے کیوں کہ زبان کا عمل الفاظ و اصوات ہی تک محدود نہیں ہوتا۔ اس کی گرفت انسان کی پوری شخصیت اور اس کے تمام ابعاد پر ہوتی ہے۔ کسر کرنے زبان کو ایک مکمل نظام سے تعبیر کیا ہے جس کی وضاحت کے لیے صرف تاریخی یا طبیعی واقعات و حوادث کی اصطلاحات کافی نہیں ہوتیں۔ (2) ہر انفرادی لہجہ اپنا ایک مخصوص ڈھانچہ رکھتا ہے جس کی نوعیت صوری بھی ہوتی ہے اور معنوی بھی۔ زبان وہ جاوہری کلمہ ہے جس سے افراد کے باطن کا دروازہ کھلتا ہے اور زبان کی بنیاد میں عملی قوتوں کے بجائے منطقی اور ذہنی قوتوں پر استوار ہوتی ہیں۔ زبان کا تخلیقی استعمال اس کی منطق کی نوعیتوں کو بھی بدل دیتا ہے۔ ہر عقلی کلمہ کا یہ قول کہ ”مجھے مت سنو میرے الفاظ کو سنو“ اسی نکتے کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ الفاظ میں چھپی ہوئی کائنات معنی انسان کے خارجی وجود کی دنیا سے زیادہ پر بچ، گہری اور وسیع ہوتی ہے۔ کائنات ارضی میں مرکزی حیثیت گویائی کی قوت کو حاصل ہے۔ اس کائنات کے معنی و مفہوم تک رسائی کے لیے الفاظ کے معانی کا تعین اور تجزیہ ناگزیر ہے۔ تاریخی اور طبیعی مظاہر مشہور حقیقتوں کی جھٹکیاں سلجھانے میں معاون ہوتے ہیں۔ لیکن فلسفہ و شعر جہاں باطن کی دنیا کی سیاسی سے عبارت ہیں اس دنیا تک ہمیں زبان ہی کے وسیلے سے پہنچانے ہیں۔ وجود کی مختلف سطحوں کی دریافت کا وسیلہ بھی یہی ہے۔

فلسفیانہ اور تخلیقی فکر کے لیے موضوع دمواد کی فرہی میں ذاتی تجربوں کے علاوہ تاریخی واقعات اور حالات کا حصہ بھی ہوتا ہے۔ لیکن تخلیقی فکر تاریخ کو محض گزرے ہوئے زمانے کی دستاویز نہیں سمجھتی۔ تاریخ ماضی کے ایک مخصوص علاقے یا واقعات کی گردن میں لپٹے ہوئے عہد گذشتہ کے بجائے ایک کلی حقیقت کا نام ہے۔ کہوچے نے تاریخیت کے اسی تصور پر زور دیا ہے۔ اس حقیقت کے دائرے میں وقت انسانی تجربوں کے ایک سلسلہ وار عمل کی شکل میں ہر لمحہ گردش کرتا رہتا ہے۔ وقت کا یہی تسلسل ہر تاریخ کو معاصر تاریخ بناتا ہے کیوں کہ ماضی کے ہر لمحہ کا سفر بھی حال کی ہی سمت میں ہوتا ہے اور اس طرح ہم گزشتہ لمحے بھی ہمارے تجربے کا حصہ بن جاتے ہیں۔ بیسویں صدی کی فکر اور تخلیقی شعبوں میں مراجعت کی جستجو کے معاصر ماضی کو ایک نئی معنی سے ہسکار کرتے ہیں اور ماضی کو حال کی معنویت کا ایک حصہ بناتے ہیں۔

حال کی زندہ حقیقتوں سے ماضی کے جو معاصر ہم آہنگ نہیں ہو پاتے انہی کو غالب نے تقویم پار کہا تھا۔ ظاہر

ہے کہ تقویم پارکامقدرفراسوشکاری کی دھند میں غائب ہو جانے کے سوا کچھ اور نہیں۔ تاریخ کا مادی تصور ہر طبیعتی مظہر کو خواہ وہ انتہائی کم مایہ و بے بساط ہو اور انسان کے ذہنی تجربے میں اس کی جزیں چاہے جتنی کمزور ثابت ہوں، ایک ناگزیر حقیقت کے طور پر قبول کرتا ہے۔ نطفہ نے یہ کہتے ہوئے کہ حال میں جو حقیقت بلند ترین ہے صرف اسی سے ماضی کی تشریح کی جاسکتی ہے، تاریخ کے اسی تصور پر ضرب لگائی ہے۔ جب وہ تاریخ کو انسانی وجود کے دائم متحرک عمل کی خادہ کہتا ہے تو عمل سے اس کی مراد محض جسمانی اور مادی عمل نہیں ہوتا کیوں کہ اگر تاریخ کو محض مادی فتح و شکست کی روداد سمجھ لیا جائے تو اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ تاریخ عملی جدوجہد کے احکامات کی پابندی کے علاوہ کسی وسیع تر مفہوم کی حامل نہیں ہوتی۔ ایسی صورت میں تہذیب کے مادی ارتقا کے ساتھ انسان کے جذباتی نظام کی پیمائشیں بھی تبدیل ہوتی جائیں گی اور ہر آن اسے ایک نئے نظام اقتدار کا سامنا ہوگا۔ یہ صورت حال ہر قدر کو ایک واقعے کے حدود میں اسیر کر دے گی اور زندگی کے فطری اور مسلسل عمل یا انسان کے بنیادی نظام جذبات سے اس کا کوئی علاقہ نہ رہ جائے گا۔ ہر پرانی قدر اخبار کے بوسیدہ صفحات میں گم ہوتی جائے گی اور ہر مادی واقعہ انسان کو ایک نئی قدر سے دوچار کرتا رہے گا۔

اسپینگر نے ایک بہت معنی خیز بات کہی ہے کہ تاریخ میں حقائق، دریا فتوں یا دولت کی جیت کوئی معنی نہیں رکھتی۔ (3) یعنی یہ محض واقعات ہیں صدائت نہیں اور ان کا دائرہ اثر انسان کی حیرت انگیز زندگی میں تبدیلیوں کو راہ دے سکتا ہے لیکن یہ ضروری نہیں کہ اس کے باطن کا نظام بھی تبدیل ہوتا رہے۔ مشینیں اور سائنسی ایجادات انسان کو مادی سہولتوں کا تجربہ عطا کر سکتی ہیں لیکن یہ بھی ممکن ہے کہ یہی سہولتیں جذباتی طور پر اسے عذاب و اذیت کے احساس میں بھی مبتلا کریں۔ محض مادی ساز و سامان سے اگر انسان کی روحانی ضرورتیں پوری ہو سکیں تو مادی پیش رفت اور روحانی سکون و آسودگی کے امتیازات ختم ہو جائیں گے۔

تاریخ کے مادی تصور نے تاریخ اور تہذیب کے مابین ایک گہری قطع حائل کر دی ہے جب کہ عام خیال یہی ہے کہ تہذیب سازی اور تاریخ سازی کا عمل ایک دوسرے کے مترادف ہے۔ لیکن تاریخ کا عام مفہوم اقتدار کی کشمکش میں مادی اور عملی طور پر کامیاب ہونے والے کی کارگزاریوں تک محدود ہے۔ اس اقتدار کی نوعیت بھی سیاسی اور سماجی ہے، فکری اور نفسیاتی نہیں۔ اس لیے انسان کی قوت فکر، اس کا احساس جمال، اس کی خیالی آرائی، اس کی خیر پرستی، اس کی خوب سے خوب تر کی جستجو، جذبے اور احساس کی جن دنیاؤں کو آباد کرتی ہے وہ سماجی اور سیاسی عمال گیریوں کی دنیا سے مختلف ہوتی ہیں۔ مادی سطح پر ایک جیسی زندگی گزارتے ہوئے بھی انسان ذہنی اور جذباتی سطح پر ایک دوسری زندگی گزارنے پر قادر ہوتا ہے۔ اسپینگر نے ان لوگوں پر سخت تنقید کی ہے جو اپنے مادی وسائل اور اختیارات کی مدد سے کسی ملک یا قوم یا معاشرے کی سربراہی کے تمام حقوق پر قابض ہو جاتے ہیں اور

انسانی خیال و عمل کے ہر شعبے میں صرف ان کی تھلید و رعبہ نجات سمجھ لی جاتی ہے۔ وہ یہاں تک کہتا ہے کہ تاریخ میں جن افراد کو لوگ باہم سمجھ بھرا کا لقب عطا کرتے ہیں (جذبائی اور روحانی طوف پر) وہ انسانی ارتقا کی روایت میں بدترین جرائم کے مرتکب ہوئے تھے۔ (4) مادی تاریخ کی لہر سے تہذیب کی لہر بعض اوقات الگ بھی ہو جاتی ہے۔ مثال کے طور پر 1870ء کی جرمنی اور فرانس کے مابین ہونے والی جنگ کے نتائج ہمارے سامنے ہیں۔ اس جنگ میں سیاسی فتح جرمنوں کو ملی اور فرانس ایک شدید جذباتی اور ذہنی صدمے سے دوچار ہوا۔ شکست و فتح کی اس بازی گری کا نتیجہ 1870ء کے بعد جرمن ادب میں مطلقیت کے میلان کی شکل میں رونما ہوا۔ اس میلان میں خود اعتمادی، مادی برتری، منشا پرستی، بقواتائی اور قوت کے عناصر کی آمیزش تھی۔ اس کے برعکس، ہزیمت زدہ فرانس کے فکروں پر دور انحطاط کے یاس پرست شاعروں کا تسلط دکھائی دیتا ہے۔ لیکن رویے کی رجائیت یا قنوطیت سے قطع نظر، قدر کے اعتبار سے فرانس کے یاس پرست شاعر نظر آتے ہیں اور جرمنی کے رجائی محض مہمان وطن۔ 1870ء سے پہلے تک فرانسیسی ادیب جرمنی کو قنوطین کا مرکز تصور کرتے تھے۔ فتح کی سرشاری نے جرمنی کے مطلقیت پسند شعرا کو تخلیقی اضطراب کے بجائے سیاسی برتری کے احساسِ فاخر میں مبتلا کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مادام دے اسٹیل جس کی کوششوں سے اب تک فرانس میں جرمن ادب کے فروغ و مقبولیت کی لے تیز ہوئی تھی اور جو اب تک قوی سطح پر ادب کی ترقی کے تصور سے بچاؤ تھی، اس نے روس کی رومانیت سے اپنے ہم عصر فرانسیسی شعرا کے تخلیقی شعور کو ہم آہنگ کرنے کی جدوجہد شروع کر دی۔ یولیر ملارے، ورسین ہیرین یو اور ولیری کے تخلیقی شعور کا سرچشمہ اولین بکی رومانیت تھی لیکن ان کے نام بھی فرانسیسی ادب کے اہم ترین نام نہیں ہیں۔ اپنی ”زوال پذیر“ کے باوجود یہ نام عالمی ادب کی حکمت کا نشان بن گئے اور ان کے اثرات کی حدیں فرانس سے نکل کر مشرق و مغرب کے دور دراز علاقوں تک پھیل گئیں۔ جرمنی نے فرانس کو سیاسی اعتبار سے پسپا کر دیا تھا۔ انحطاط کے قریب شاعروں نے ادبی شہنشاہیت حاصل کر لی۔ گوئے نے ان شاعروں کی اسی کامرانی کے پیش نظر ان کی انحطاط پرستی کو قنوں کی انتہائی بلوغت کا مظہر عروج قرار دیا ہے۔

ان حقائق کی روشنی میں یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ مادی ترقی کا معیار ناگزیر طور پر تہذیبی ارتقا کے معیار سے ہم آہنگ نہیں ہوتا، نہ ہی مادی شکست حتمی طور پر تہذیبی شکست کی ضامن ہوتی ہے۔ تاریخ عام طور پر قوموں کے عروج و زوال کا جو خاکہ مرتب کرتی ہے، اس کی اساس خارجی سطح پر رونما ہونے والی کامرانیوں یا ناکامیوں بنتی ہیں اور سیاسی زوال کو اقدار و افکار کے زوال کی علامت فرض کر لیا جاتا ہے۔ یہ تاریخ کا سطحی اور ایک رخ تصور ہے۔ ہر ذریعہ تاریخ کو نسل انسانی کی تعلیم کہتا ہے۔ کانٹ اے آزادی کے تصور کے ارتقا سے تعبیر کرتا ہے اور وگل کے نزدیک یہ روحِ عالم کی توسیع ذات ہے۔ (5) ان تینوں نظریوں کے مطابق تاریخ اقدار اور معیاروں کی ایک

مسلسل جستجو کا اشارہ یہ بن جاتی ہے جس پر سیاسی وقائع کی روشنی میں کوئی قطعی حکم نہیں لگایا جاسکتا۔
 شاعری یا تخلیقی اظہار کی دوسری پہلوئوں میں تاریخی وقائع یا حقیقتوں کی عکاسی تاریخ نگاری کے عمل سے مطابقت نہیں رکھتی۔ تاریخی حقائق کو ان کے منطقی ربط اور تسلسل کے ساتھ شاعری میں پیش کرنا شاعری کے بنیادی عمل اور طریق کار کی نفی کرتا ہے۔ شاعر اور مورخ، بقول ارسطو، صرف اس لیے ایک دوسرے سے مختلف نہیں ہوتے کہ ایک نظم میں لکھتا ہے اور دوسرا نثر میں۔ ہیروڈوٹس جس سے یونان میں تاریخ نویسی کا آغاز ہوا، اگر اس کی کتاب اوزان کی پابندی کے ساتھ نظم کر دی جائے جب بھی وہ تاریخ ہی کہی جائے گی، شاعری نہیں۔ اس سلسلے میں یہ تو جیہہ بھی کافی نہیں کہ شاعری مادی وقائع کے بجائے وقائع سے متعلق مجرد فکر کا اظہار کرتی ہے۔ مجرد فکر کے بغیر شاعری شخصیت میں گہرائی اور اس کی نظر میں وسعت نہیں پیدا ہو سکتی۔ والیری تو یہاں تک کہتا ہے کہ ”شاعر اگر محض شاعر ہے اور کبھی تجربی طریقے سے نہیں سوچتا تو وہ دنیا میں بحیثیت شاعر کوئی اثر قائم نہیں کر سکتا۔“ لیکن شاعر کے یہاں مجرد فکر کی نوعیت کو سمجھنا بھی ضروری ہے۔ اس کی فکر مستقل، باضابطہ اور پائیدار نہیں ہوتی اور اس کے احساس سے ہم رشتہ ہونے کے باعث غیر ارادی طور پر اس کی ذہنی کیفیتوں میں ذرا سی تبدیلی کے ساتھ اپنا رخ بھی بدل دیتی ہے۔ فکر کی اس گریز پائی کے سبب یہ بھی کہا جاتا ہے کہ شاعر کے یہاں فکر کی جستجو اس کے فن سے ہے۔ اعتدالی اور فن میں فکر کا استعمال فن کی تباہی کے مترادف ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ شاعر فکر کو احساس کی سطح تک لاکر اسے زیادہ لطیف اور نازک بناتا ہے اور جب اس فکر کا تخلیقی اظہار کرتا ہے تو اس کی حیثیت محض فکر کی نہیں رہ جاتی۔ وہ ایک جمالیاتی تجربہ بن جاتی ہے، ایسا تجربہ جو منطق کی گرفت میں پوری طرح نہ آسکے۔

ارسطو شاعری کو تاریخ سے زیادہ فلسفیانہ اور بلند تر حیثیت کا حامل قرار دیتا ہے کیوں کہ شاعری ذاتی تجربے میں آمیز ہونے والی صدائوں کو بھی ایک کائناتی رتبہ عطا کرتی ہے، اسے تخلیقی یا جمالیاتی تجربہ بنا کر، جب کہ تاریخ صرف مخصوصات سے بحث کرتی ہے۔ اس حقیقت کو ملحوظ رکھنا بھی ضروری ہے کہ واقعات اور حقائق یا ان سے نتائج کے مواخذے میں تاریخ کا رد یہ سمجھی جاتا ہے۔ لیکن ایک ہی واقعہ جو دو افراد کا مشترکہ تجربہ بھی ہو، اس کا رد عمل دونوں پر مختلف ہی نہیں متضاد بھی ہو سکتا ہے۔ 1870ء کی جنگ میں فرانس کی شکست نے افسردگی اور نامرادی کے ایک عام تجربے سے پورے ملک کی ذہنی زندگی کو دو چار کیا تھا۔ لیکن بودلیر سے والیری تک، سب نے رویے کی چند ممانعتوں کے باوجود انفرادی تجربے اور احساس کے فن کارانہ اظہار پر زور دیا ہے اور فن کی کسی ہیئت کو انہوں نے کلیہ یا سماجی معیار کا نمائندہ نہیں بنایا۔ چے خف نے اپنے ایک ڈرامے (جیری کا باغ) میں ایک ہی واقعے کے متضاد رد عمل کا اظہار دو کرداروں کے ذریعہ بہت خوبصورتی کے ساتھ کیا ہے۔

رانو سکا یا لیو بوداندرو یونا ایک جاگیر دار خاتون ہیں جو حالات کے ایک موڑ پر ماضی سے اپنے تمام رشتے

توڑنے پر مجبور ہو جاتی ہیں۔ اپنے کہنے اور اپنے مصلحتین کے ساتھ وہ آبائی مکان اور جاگیر سے ہمیشہ کے لیے جس وقت رخصت ہوتی ہیں، اس کہانی کے دو کردار آتیا اور ترونی سوف اس واقعے پر اپنا تاثر یوں ظاہر کرتے ہیں۔

آتیا کہتی ہے: الوداع پرانے گھر، پرانی زندگی، الوداع! ترونی سوف کہتا ہے: خوش آمدید، نئی زندگی!

اسی طرح ہندستان میں مغلوں کی شکست، انگریزی حکومت کے قیام، ماضی اور حال کی کشمکش اور اقتدار کی آویزش کے نتیجے میں جس نئے ذہنی سفر کا آغاز ہوا اس کی سمت ہرونی سلع پر گر چہ واضح تھی، لیکن متصادم سیارات اور متوازی رجحانات بھی ایک ساتھ نمودار ہوئے۔ پھر بھی، جیسا کہ عام طور پر تاریخ میں ہوتا ہے، ذہنی اور نفسیاتی تضاد و تضاد سے زیادہ توجہ اصلاح وترقی کی اس لہر پر مرکوز کی گئی، جس نے جدید تہذیبی نشاۃ الثانیہ کا پیغام مام کیا۔

باشہ نشاۃ الثانیہ کی یہ لہر سیاست، تمدن، تعلیم، معاشرتی نظام، علوم، عقائد، ادب اور فنون لطیفہ کے تمام شعبوں میں واضح تبدیلیوں کی نشاندہی کرتی ہے اور مجموعی طور پر ایک ایسے ہندستان کی صورت گری کرتی ہے جو اپنے پرانے روپ رنگ سے مختلف تھا۔ لیکن اٹھارویں اور انیسویں صدی کا ہندستان پرانے روپ رنگ کے طلسم کو چوری طرح منتشر نہیں کر سکا۔ قدیم وجدید کے دورا ہے پر اس عہد کی ذہنی زندگی اگر ایک طرف ماضی کی بہت سی تہذیبوں کو سلجھاتی ہے تو دوسری طرف بہت سے نئے سوالات اور مسائل کی زد پر بھی آتی ہے۔ اس کشمکش کے تجربے سے پہلے تبدیلیوں کی نئی لہر اور اس کے نتائج پر ایک نظر ڈالنا بھی ضروری ہے۔

شاہنہ نے اپنے پسروروں سے ایک لڑکھو براندام سلطنت پائی تھی۔ قلعہ سعلی کی چار دیواریوں سے آگے بظاہر حکومت ان ہی کی تھی لیکن وہ خود انگریزوں کے قسطنخوار بن گئے تھے۔ وہ سیاسی جاہ و جلال سے محروم تھے مگر چار دیواریوں کی تہذیب کا جمال ابھی برقرار تھا۔ ہرونی سعلیوں، اندرونی خلفشار، بیخبر ادوں کی رقابت، بیگناہ کی چٹھک، امر کی ریشہ دوانی، جمال حکومت کی پیش کش اور ان سب سے زیادہ برطانوی اقتدار کی سلطنت و قوت کا آفتاب جو شاہنہ ظفر کے سر پر شعلوں کا شامیانہ بن چکا تھا، اس سب کے ہاتھوں بہت سی پرانی حقیقتیں باطل ہو گئی تھیں۔ مغلوں کے رواجی شکوہ کی کہانی کا قطعاً انجام اب سامنے تھا۔ دولت و شہرت اور سکون و فراغت کی روایت اب قصہ پارینہ بن چکی تھی۔ ان تخیل خفایا کے باوجود قلعہ سعلی کی دیواریوں میں ماضی کے خفاقی دورے کی پرچھائیاں ابھی متحرک تھیں۔ دیوان خاص میں اب بھی دربار لگتا تھا۔ شعرا قصائد سے تہنیت پیش کرتے تھے۔ سیاسی نظام ابتر ہو چکا تھا۔ لیکن چاندنی چوک میں بازار ابھی بارونق تھے اور دلی کی سماجی زندگی میں پہلی سی چہل پہل باقی تھی۔ دلی کی علمی اور ادبی مرکزیت ابھی ختم نہیں ہوئی تھی۔ شاعروں میں وہاں سہجائی، طوکی، سوسن، آرزو، غالب، تیر شاہ نصیر، ذوق، بیگم اور احسان جیسے اساتذہ سخن موجود تھے۔ 1857 کے انقلاب کی ناکامی نے تہذیبی امتیاز کا یہ نقش بھی مٹا دیا۔ اس کے بعد ہندستان میں جس معاشرتی نظام کی داغ بیل پڑی اس کی طرف

مؤرخوں نے دو متضاد زاویے ہائے نظر کا اظہار کیا ہے۔ مثلاً پرسبول اسپر کہتا ہے کہ ”انگریزی حکومت کے قیام کے ساتھ ہندستان ایک تہتی ثقافتی ورثے سے محروم ہو گیا اور اب جس نظام کی تشکیل ہوئی اس میں انگریزی سے تھوڑی سی واقفیت اور مغربی زندگی کی معمولی تھکید سب کچھ تھی۔ (6) اس کے برعکس مارکس نے 1857ء کے انقلاب کو آزادی کی پہلی جنگ سے تعبیر کیا ہے اور اس کا خیال ہے کہ اس جنگ کی لگری اور جذباتی بنیادیں صدیوں کی سیاسی گھٹن اور ”برطانوی غاصبوں“ کے جبر نے فراہم کی تھیں۔ (7) لیکن اسی کے ساتھ ساتھ اس نے انگریزوں کو تاریخ کے غیر شعوری اوزاروں کا لقب بھی دیا ہے۔

ہندستان میں برطانوی حکومت کے قیام اور مغربی علوم و انکار کی اشاعت کو ایک نئے جطر و عمل کی صورت میں دیکھنا چاہیے۔ جواہر لال نہرو نے اس واقعے پر تاسف کا اظہار کیا ہے کہ ہندستان اب ایک ایسے سیاسی اور اقتصادی تسلط کی گرفت میں آ گیا جس کا مرکز ہندستان کے جغرافیائی حدود سے باہر تھا اور تہذیبی نفاذ نوئی اعتبار سے ہندستان کے لیے اجنبی اور بیگانہ تھی۔ (8) ازمنہ وسطی کی تہذیب اور جدید تہذیبی نشاۃ الثانیہ کے عناصر ترکیبی کا فرق و فاصلہ تا واضح ہے کہ اس کے لیے تفصیلات کے بیان کی ضرورت نہیں۔ اس قافلے کے احساس نے ایک شدید جذباتی اضطراب کو راہ دی۔ پردہ ساز سے غالب کو اپنی شکست کی آواز سنائی دی۔ مسئلہ یہ تھا کہ اس احساس شکست کو اچھیز کیوں کر کیا جائے؟ اس شکست کو جذباتی سطح پر قبول کرنے کا مطلب اپنے وجود اور انفرادیت کی نفی تھا۔ چنانچہ غالب نے جب یہ دیکھا کہ ان کے اہوان تہذیب کے ہام دور کوئی دم میں کھل چاہی کے خنجر ہیں اور سوت کی سرگوشیاں تیز تر ہوتی جا رہی ہیں تو انہوں نے بے بسی کا احساس کم کرنے کے لیے ہنسا اور سوچنا شروع کر دیا۔ ہندستان کے طول و عرض میں یہ احساس عام تھا کہ انگریزوں نے سیاسی فتح کے بعد ہندستانی ثقافت اور نظام عقائد کو اپنا نشانہ بنالیا ہے۔ معاشی اچھصال اور سیاسی جبر کے خلاف غم و غصے کی لہر خاصی تیز رہی۔

بھارتیندو ہریش چند اور خاص طور سے ان کے ڈرامے بھارت ورشن میں جذباتی اشتعال و احتجاج کا رنگ بہت نمایاں ہے۔ بنگال سے شائع ہونے والے اخبارات مثلاً ہندو پریٹریٹس، فرینڈس آف انڈیا، کلکتہ ریویو، انکلیش مین اور بنگال بکارو یادین ہندو مترا کے ڈرامے نل درپن اور رام نرائن تارا کانتا کے ڈرامے کلین گلارو میں نشاۃ الثانیہ کے سفید فام نقیبوں کے خلاف شکایت و نفرت کا ایک دفتر نظر آتا ہے۔ ازمنہ وسطی کی تہذیب کے زوال پر شدید المیاتی احساس کے نقوش غالب کے خطوط، واجد علی شاہ اختر کی مثنوی تزن اختر اور منیر شکوہ آبادی کی مثنوی معراج المصنوعین، شاہ ظفر کی غزلوں، بولی مرحوم پر مرثیوں کے مجموعے فقہانِ دہلی (اشاعت 1861ء) اور اس صمد کے متعدد اخبارات و رسائل میں سامنے آئے ہیں۔ شکست کی اذیت نے اپنی تہذیبی روایت کی انفرادیت و طہارت کا شعور اور زیادہ مگر اگر دیا تھا اور ایک بڑے حلقے کے لیے ماضی کی حقیقت حال کی بہ نسبت زیادہ اہم اور

معنی خیر تھی۔

ایک طرف الیائی احساس کی یہ شدت اور احتجاج کا یہ شور تھا تو دوسری طرف ہندستان میں ایک ایسا نیا طبقہ بھی تیزی کے ساتھ ابھر رہا تھا جس کی نظروں میں ماضی کے تمام ذہنی اور معاشرتی امراض کے علاج کی خاطر انگریز وسیلہ رحمت بن کر آئے تھے۔ اس طبقے میں سرسید، حالی اور آزاد سے قطع نظر قوم پرست ہندوؤں کی ایک بڑی تعداد بھی شامل تھی۔ میکا کے کی 1835ء کی تعلیمی قرار داد نے شرقی روایت و ثقافت کے خلاف خود ہندستانوں میں مصیبت اور ناپسندیدگی کی ایک قوی الاثر تحریک کو آگے بڑھایا۔ اس کا خیال تھا کہ "ہندستانی کلچر خرافات اور توہمات کا پتلا رہ ہے اور وہ تاریخ جتیمیں فٹ کے لوٹے ٹکڑوں سے بھری ہوئی ہے اور جن کا دور حکومت تیس ہزار سال تک پھیلا ہوا ہے اور وہ مغرانیہ جس میں تمام مسند رودود اور شیرے کے ہیں اس کا پڑھانا محض تضحیح اوقات ہے۔" (9) میکا نے تو خیر اپنے قومی اور سیاسی مقاصد کے پیش نظر دیوالا اور سماجی علوم کا حرف امتیاز مٹانے کی کوشش کی لیکن حیرت اس بات پر ہوتی ہے کہ مغرب پرست ہندستانی اس کی مصلحتوں سے بے خبر رہے۔ نئی تعلیمی پالیسی کے خلاف سے پہلے 22 اکتوبر 1832ء کو میکا نے اپنی ماں کے نام ایک خط میں یہ بھی لکھا تھا کہ "اگر اس تعلیمی پالیسی پر عمل کیا گیا تو ہندستان میں بیسیائیت کو فروغ ہوگا۔" (10) لارڈ ڈلہوزی کے نام ملکہ وکٹوریہ کے ایک خط (24 نومبر 1854ء) میں یہ جملے بھی شامل تھے کہ "ہندستان میں ریلوے کی ترقی بڑی دور رس تبدیلیاں پیدا کرے گی اور تہذیبی ارتقا کا سوا ذریعہ بنے گی اور بالآخر بیسیائیت کی تبلیغ، جس کی رفتار لامر بہت ست رہی ہے، ریلوے کے ذریعے تیز تر ہو جائے گی۔" (11) نئی تعلیمی پالیسی کا نصب العین، میکا نے ہی کے الفاظ میں، ایک ایسے طبقے کی تشکیل تھا جس کا خون اور رنگ ہندستانی ہو لیکن جس کا مذاق، نظریے، اخلاقی تصورات اور ذہنی دلگہری روئے انگریزی ہوں۔ (12) ہر عمر دی اپنی سماجی کا جواز بھی پیدا کر لیتی ہے۔ چنانچہ انیسویں صدی کی سیاسی شکست کے سلسلے میں ہندستانوں کے ایک طبقے سے یہ آواز اٹھی ہے کہ ہندستان اپنی تاریخ کے حلقے اور دور میں گرچہ مسلسل انقلابات کی زد پر آتا رہا اور ہندستان کے سیاسی نیز اقتصادی ڈھانچے پر شدید ضرریں پڑتی رہیں پھر بھی اس ملک میں اپنے آپ کو تہذیبوں سے ہم آہنگ کرنے کی زبردست استعداد ہے اور تہذیبوں کے مثبت عناصر کو جذب کر کے ہندستان نے اپنی تہذیبی نظر کویت کو ہمیشہ نئے رنگوں سے سجایا ہے۔ (13) اور ہندو گھوٹوں نے اپنی کتاب "ہندستانی ثقافت کی بنیادیں" میں اس سے بھی آگے بڑھ کر یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ انگریز جس جدید طرز فکر اور نئی روشنی کے منہر تھے اس کے فیضان کا سرچشمہ حقیقی ہندستان ہی کی قدیم تہذیب تھی جو بیرونی حملہ آوروں کے ساتھ ہندستان سے باہر نکلنے اور پھر زماں کی ایک دائرہ کار پر انیسویں صدی میں گہری حکومت کے قیام کے ساتھ اسے دوبارہ ہندستان لے آئی۔ ظاہر ہے کہ یہ طرز نظر بھی محض جذباتی ہے

جس کی کوئی عقلی توجیہ ممکن نہیں۔ لیکن جدید تہذیبی نشاۃ الثانیہ کے تناظر میں خود اپنی روایت سے بے اعتنائی کا اظہار بھی ایک وسیع الاثر حلقے کی طرف سے نیم جذباتی ہی سلج پر ہوا۔ مغربی انکار و علوم کی اشاعت میں ہندوستانوں کی یہ کمزوری کارآمد ثابت ہوئی۔ نئے علوم کی خیرہ کن روشنی سے قطع نظر، اس کمزوری کا ایک اور پہلو یہ ہے کہ مادی تاریخ اور تہذیب کے باہمی امتیاز کا شعور ذہنی مرغوبیت کے باعث ختم ہو گیا اور ارتقا کا مفہوم صرف سماجی ترقی سے وابستہ ہو گیا۔ خود غالب جو مغلیہ دور کی اشرافیہ کے نمایاں ترین ترجمان تھے اور صحبت شب کی شیخ خاموش کے نوحہ گر، بے زور فنون، طائر کی مثال پر داز کرتے ہوئے حروف اور چراغ کے بغیر بقدر نور بننے ہوئے شہر کے ظلم سے سکور ہو گئے۔ آئین روزگار کی اہمیت مسلم ہے لیکن اس آئین کی تزیین و تکمیل کے عناصر کی قدر شناسی سے پہلے اس کا تجزیہ بھی ضروری ہے۔ انیسویں صدی کے تہذیبی معیار اور ارتقا پذیر شعور کا اصل نقص یہی ہے کہ آئین روزگار کے تجزیے میں نظام احساس پر نظام عمل کے تسلا کو ایک کھچے کی حیثیت دے دی گئی۔ چنانچہ اس تجزیے کے نتائج بھی محض ادھوری صدیوں تک لے گئے۔ 15 اکتوبر 1869ء کو سر سید نے لندن سے علی گڑھ ساٹھک ہوسائٹی کے نام ایک خط میں لکھا تھا:

ہم جو ہندستان میں انگریزوں کو بد اخلاقی کا مجرم ٹھہرا کر (اگرچہ اب بھی
میں اس الزام سے ان کو بری نہیں کرتا) یہ کہتے تھے کہ انگریز ہندوستانوں کو بالکل جانور
سمجھتے ہیں اور نہایت حقیر جانتے ہیں، یہ ہماری غلطی تھی۔ وہ ہم کو سمجھتے ہی نہ تھے بلکہ
درحقیقت ہم ایسے ہی ہیں۔ میں بلا مبالغہ نہایت سچے دل سے کہتا ہوں کہ تمام
ہندوستانوں کو اٹلی سے لے اٹلی تک، امیر سے لے کر فریب تک، عالم سے لے کر
جاہل تک انگریزوں کی تعلیم و تربیت اور شاہنگی کے مقابلے میں درحقیقت ایسی ہی
نسبت ہے جیسی نہایت لائق اور خوبصورتی آدمی کے سامنے نہایت میلے کچیلے جانور
کو..... (14)

مادی ترقی کا ہر تصور اپنے زمانی پس منظر میں نمایاں ہوتا ہے۔ انیسویں صدی کی تجدید پرستی بھی سائنسی
تخلیقت سے وابستگی اور اپنی ترقی پسندی کے باوجود اپنے زمانے کے حصار سے باہر نکل نہیں سکی۔ اس کی ساری
توجہ فوری مسائل کی طرف رہی۔ ان مسائل کے حل کے لیے جو صورتیں اختیار کی گئیں ان میں ذہنی جلالت کا رنگ
بہت واضح ہے۔ اس نے نہ صرف یہ کہ انسان کے جذباتی تقاضوں پر اس کے سماجی تقاضوں کو ترجیح دی بلکہ یہ بھی
ہوا کہ انسان کو سمجھنے کے لیے اس کی جہلوں، اس کی نفسیاتی پیچیدگیوں، اس کے خواہ کے مطالبات، اس کی
شخصیت کے بنیادی تضادات کے بجائے اس کی معاشرتی چٹائیوں کو سمجھنا ان کے جبر کو تسلیم کرنا اور ان کی عاید کردہ

ذہنی شرطوں کے مطابق ایک تعلیمی سانچے میں خود کو محصور کرنا، لازمی قرار دے دیا گیا۔ مقصد یہ تھا کہ اپنی آخر اوجیت سے دست بردار ہو کر تہذیبی تبدیلیوں کی حقیقت پر ایمان لایا جائے۔ انسان کی باطنی جدوجہد اور جذبہ دلگیری آویزش کو نئی تہذیب کے عطیات حاصل کرنے اور عصری تقاضوں سے ہم آہنگ کرنے کی خاطر نظر انداز کر دیا جائے اور اس کے صلے میں انفرادی آزادی سے محرومی کو ترقی کا ناگزیر عمل سمجھ کر انگیز کر لیا جائے۔ اس میں شک نہیں کہ انگریز دور جدید میں ترقی اور تبدیلی کی علامت من چکے تھے اور انھیں تاریخ کے معماروں کی حیثیت بھی حاصل ہو گئی تھی۔ لیکن ہندستان کے نئے تعلیم یافتہ طبقے نے جس شہود کے ساتھ ان کی تہذیبی برتری کا اعلان کیا اس میں حقائق کے دانش جویانہ مطالعے سے زیادہ فوری مقاصد کے حصول اور ذہنی کم ہانگی کے شکست خوردہ احساس کا دخل تھا۔ آزادانہ ذہنی تجسس کے راستے اس نفسیاتی مرغوبیت کے سبب اگر مسدود نہیں تو دشوار ضرور ہو گئے تھے۔ انگریزی حکومت کے قیام سے بہت پہلے ایسٹ انڈیا کمپنی کے دائرہ اثر میں دعوت کے ساتھ ساتھ ہندستانوں میں ذہنی ہزیمت کے آثار بھی نمایاں ہوتے جا رہے تھے۔ 1812ء میں برطانوی پارلیمنٹ نے جب کبھی کوہستانِ علوم و ادبیات کی اشاعت کے لیے ایک لاکھ روپے کی رقم دی تو اس کے خلاف احتجاج کی پہلی آواز ایک ہندستانی ہی کی طرف سے اُٹھی۔ راجہ رام موہن رائے نے کبھی کے سامنے اس موقع پر یہ درخواست پیش کی کہ:

ہمیں پوری امید تھی کہ یہ روپے ہندستانوں کو..... مختلف علوم جدیدہ سے روشناس کرانے کے لیے ذہین اور قابل اور وہ جن اساتذہ پر خرچ کیا جائے گا..... لیکن اب ہمیں معلوم ہوا کہ بعد چند قروں کی گمرانی میں ایک سنسکرت مدرسے کے قیام کے سلسلے میں حکومت یہ روپے خرچ کر دی ہے..... ایسی تعلیم پر جو ہندستان میں پہلے ہی سے رائج ہے..... سنسکرت زبان جو اتنی مشکل اور دقتی ہے کہ اس کے سیکھنے کے لیے انسان کی پوری عمر درکار ہے۔ سبھی جانتے ہیں کہ اس زبان نے صدیوں تک ہندستان کے لیے صحیح علم کے حصول کی راہ میں رکاوٹیں پیدا کیں۔ انیسویں تا کہ صد تک اس زبان کے ذریعے جو علم حاصل ہو سکتا ہے اس کی قیمت اس کوشش اور ریاضت کے مقابلے میں کہیں کم ہے جو اس زبان کے سیکھنے میں صرف کی جاتی ہے۔ (15)

میکاتے کی تعلیمی پالیسی کی مصلحتوں سے قطع نظر، راجہ رام موہن رائے اور میکاتے کے ذہنی روپے میں مماثلت کا پہلو بہت صاف ہے۔ ہندستان کے ایک بااثر طبقے کی ذہنی رنسا بندی کے بغیر اس کی پالیسی کا اطلاق اتنی آسانی سے ہو بھی نہیں سکتا تھا۔ اس معاملے میں میکاتے اور ہندستان کے مغرب پرست طبقے دونوں کے یہاں فطری انسان کے بجائے محض عقل پرست انسان کی طرف توجہ دکھائی دیتی ہے اور چونکہ فکر کو مانتی عقلیت سے

لازمی طور پر مربوط قرار دے دیا گیا، اس لیے میکا آئے اور ہندوستان کے مغرب پرست طبقے دونوں کے نزدیک تہذیب و ترقی کا معیار مادی ترقی سے مشروط ہو گیا۔ انسانی شخصیت کی نامحسوس اور غیر عقلیت کا سبب محض سماجی نظام کی نامتاسیوں میں ڈھونڈا جانے لگا اور ساری کوششیں ایک ایسے نظام کی تشکیل کے لیے وقف کر دی گئیں جو مغربی تہذیب کے معیاروں سے ہم آہنگ، یا دوسرے لفظوں میں ہر لحاظ سے مکمل ہو۔ نئے انسان کی پہچان یہی سمجھی گئی کہ وہ خارجی تبدیلیوں کے آئینے میں نیا دکھائی دے۔ مذاہب اور پرانی روایتوں کے مطابق معیاری انسان ایک اخلاقی وجود ہوتا تھا اور اس اخلاقی وجود سے ہمکناری کی خاطر اسے ایک معینہ نظام اقدار کی روشنی میں صراطِ مستقیم کی دریافت کرنی ہوتی تھی تاکہ وہ اپنے وجود کی تکمیل کر سکے۔ تکمیل ذات کے اس سفر میں اسے حیاتیاتی وجود کی حدود سے آگے بھی جانا ہوتا تھا۔ نئی روشنی نے اس کے گرد عقلیت کا حصار کھینچ دیا اور اس کے ہر فکر و عمل کا پیمانہ مادی ترقی کو تصور کر لیا گیا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ اب آدمی کا قد گھٹ کر رہ گیا اور آدمی بہت زیادہ آسان، زیادہ سبلی، زیادہ حقیقت پسند اور اسی تناسب سے زیادہ بے معنی اور بچ ہو کر رہ گیا۔ (16)

میکا لے کی تعلیمی پالیسی کے نفاذ کے بعد ہندوستان میں جس ذہنی زندگی کو فروغ کی راہ ملی اس کا ایک رخ اکبر کے اشعار میں بھی دکھائی دیتا ہے۔ عقلیت کے ہاتھوں متشکل ہونے والے معاشرے میں انسان کے نفسیاتی اور جذباتی مسائل کا احساس بھی اس رخ میں شامل ہے۔ لیکن بالعموم اسے محض قدامت پرستی سے تعبیر کیا گیا۔ اس معاشرے اور ذہنی فضا کے آزادانہ تجربے کے لیے جس معروضی فاصلے کی ضرورت تھی اس سے مغرب پرست طبقہ اور مغربیت کے مخالفین دونوں دور رہے۔ لیکن قدروں کے تصادم اور شکست وریخت کی دھند چھٹنے کے بعد، میکا لے کی تعلیمی پالیسی کے قیام کا متوازن تجربہ ہونے پر جو نتائج سامنے آئے ہیں، ان کا ایک نقش تو یہ ہے کہ انگریزی علوم کی اشاعت کے بغیر ہندوستان میں خود اپنی روایت کی نئے سرے سے تعین و شواہد تھی، یا یہ کہ انگریزی تعلیم و تہذیب کے فروغ نے ایک نئی شریقت کی داغ بیل ڈالی، یا یہ کہ ہندوستان میں قومیت کے ایک نئے شعور کی اشاعت انگریزی تعلیم کے ذریعے ممکن نہ تھی، یا یہ کہ مغربی اثرات کو جذب کر کے ہندوستان نے اپنی تہذیبی نظر اوریت میں ایک نئے زاویے کا اضافہ کیا، یا یہ کہ انگریزوں کے مقاصد گرچہ سیاسی اور قومی تھے لیکن بالواسطہ طور پر وہ ہندوستان میں ارتقا کے ایک نئے تصور کی ترویج میں معاون بھی ہوئے۔ دوسری طرف یہ بھی محسوس کیا گیا کہ میکا لے کی تعلیمی پالیسی ایک اعمہ اور ادھر سے تہذیبی معیار کا سراغ نہ تھی۔ مولوی عبدالحق نے اس پالیسی کے قیام کو مشرقی روایات اور علوم کی بنیادیں اجاڑنے کی کوشش کہا ہے۔ (17) لالہ لاجپت رائے کے نزدیک یہ تسلط ایک لعنت تھا۔ (18) اور ہاچوں کبیر اسے مغربی عقلیت کے ہاتھوں ہندوستان کی روحانی شکست سے تعبیر کرتے ہیں۔ (19)

تاریخ میں مرکز جو اور مرکز گریز تو ہمیشہ ایک ساتھ سرگرم ہوتی ہیں۔ یہ مختلف الجہات و حارے ایک دوسرے کو کاٹنے بھی ہیں اور کبھی ایک دوسرے سے دامن بچا کر الگ بھی نکل جاتے ہیں۔ تہذیبی نشاۃ الثانیہ کے دور میں بھی یہی چھیدہ مظہر سامنے آتا ہے۔ نئے علوم و افکار کی ترویج نے ایک خاصے بڑے طبقے کی نگاہوں میں ماضی کے علمی ورثے اور تہذیبی قدروں کو بے وقعت کر دیا اور "پیردی سطرلی" کی لے تیز کر دی۔ چنانچہ 1835ء میں قائم ہونے والی ایجوکیشنل کمیٹی نے جس کا اولین مقصد شکریت اور عربی کتابوں کی اشاعت و طباعت کا اہتمام تھا، اب اپنی ساری کارکردگی انگریزی زبان، علوم اور ادبیات کی توسیع و ترویج کے لیے وقف کر دی۔ 1841ء میں پرنسپلٹ اور سدر لینڈ کی قیادت میں دہلی مجلس کے نام سے جس ادارے کی تنظیم کی گئی تھی اس نے صرف ایسی کتابیں تیار کرنا شروع کر دیا جو نئی اخلاقیات اور ذہنی اقدار کو فروغ دے سکیں۔ درنا کیو رازر پلیٹین موسائکی نے انگریزی کتابوں کے ترجمے کا کام تیز کر دیا اور اردو، بنگالی اور ہندی میں نئی نئی کتابیں شائع ہونے لگیں۔ ان سرگرمیوں کے باعث علاقائی زبانوں کو پیشے میں خاصی مدد ملی۔ چھاپے خانے اور طباعت کی سہولتوں میں اضافے نے صحافت کی ترقی میں بھی مدد دی۔ 1875ء میں ہندوستان کے مختلف علاقوں میں شائع ہونے والی ہزار ہا کتابوں اور رسائل کے علاوہ صرف اخبارات کی تعداد چار سو اکیاسی تک پہنچ گئی تھی۔ (20) دوسری طرف مذہبی اور سماجی فکر کی تشکیل جدید کا سلسلہ شروع ہوا۔ بظاہر یہ ماضی کو نئے معنی سے ہم کنار کرنے کی کوشش تھی۔ مذہبی اور سماجی اصلاح کے نام پر جو انجمنیں سامنے آئیں، ان میں مرکزی نقطہ اصلاح و تعمیر کا جذبہ تھا لیکن ان انجمنوں کے مشورہ میں بیک وقت ایسے عناصر کا سراغ ملتا ہے جو متضاد ذہنی رویوں کی نشاندہی کرتے ہیں۔ قدیم و جدید کے دورا ہے پر ایک شدید ذہنی اور جذباتی کشمکش انیسویں صدی کے تمام مصلحین کے یہاں نظر آتی ہے وہ اپنے جذباتی تقاضوں یا مجبور یوں کے باعث مذہب سے کنارہ کش بھی نہیں ہو سکتے تھے اور اسے طبیعیات کے اس دائرے میں اسیر بھی کرنا چاہتے تھے جہاں ہر حقیقت کا جواز منطق اور استدلال یا نئی عقلیت میں دریافت کیا جاسکے۔ راجہ رام موہن رائے نے 1828ء میں برہمنوں کی بنیاد ڈالی تھی۔ انھیں مذہب سے گہری دلچسپی تھی، علی الخصوص مذہب کے تقابلی مطالعے سے۔ اس کے ساتھ وہ جمہوریت کے پرستار بھی تھے۔ چنانچہ اسپین کے باشندے جب آئینی حکومت کے قیام میں کامیاب ہوئے تو رام موہن رائے نے اس واقعے کی خوشی میں ایک جشن کا اہتمام بھی کیا تھا۔ نئے تعلیم یافتہ ہندوستانوں میں وہ پہلے شخص تھے جنہوں نے حتی الوسع عقیدے کو عقل سے ہم آہنگ کرنے کی بنا ڈالی۔ انھیں کی کوششوں سے بیواؤں کی دوبارہ شادی کا رواج عام ہوا۔ داشتائیں رکھنے یا ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی رسم ختم ہوئی۔ حتی کا انسداد ہوا اور سمندر پار سے واپس آنے والے ہندوؤں میں کفارہ ادا کرنے کی بدعت میں کمی آئی۔ ظاہر ہے کہ یہ تمام کوششیں عقیدے سے ہنسلاک کے باوجود ایک طبیعی

دائرے میں گردش کرتی ہیں۔ ان میں جس رشتے کا احساس غالب نظر آتا ہے وہ مادی ہے مابعد الطبیعیاتی نہیں۔ اسی لیے انھیں عقل کی تائید حاصل ہے۔ لیکن غیر عقلیت کا عنصر قدم قدم پر عقل کے سفر میں مزاحم ہوتا ہے۔ اسے جذبے کا نام دیا جائے یا احساس کا یا وہ ہے، اس حقیقت سے انکار ممکن نہیں کہ انسان کی جذباتی اور جبلتی مجبوریوں سے بعض اوقات ایسے سوالات کی زد پر لاتی ہیں جن کی عقلی توجیہ ہی دشوار ہوتی ہے۔ اونا سونو تو اس شخص کو غیر آدی سے تعبیر کرتا ہے جو آنکھیں بند کر کے عقل کی آمریت کو تسلیم کر لے اور محض ایک نظریے یا شے کی صورت میں علمی اور سائنس مباحث کا موضوع بن جائے۔ وہ عقل اور جذبے کے تضادم میں مفاہمت کی جستجو کو کسی لا حاصل سمجھتا ہے اور مقدر کی طرح اس تضادم کو قبول کرنے کا مشورہ دیتا ہے۔ اس کا یہ اقتباس دیکھیے:

میں نے کوشش کی ہے کہ نہ صرف اپنی روح بلکہ انسانی روح کو اس کی اصلی شکل میں عریاں کر کے پیش کروں، اس سے قطع نظر کہ اس روح کی ماہیت کیا ہے اور آیا اسے دوام ہے یا فنا۔ اور یہ کوشش مجھے اس کرہناک منزل میں لے آئی ہے جہاں زندہ احساس اور عقلیت پسند فکر ایک دوسرے سے اس طرح تضادم ہیں کہ ان کے درمیان مفاہمت کی کوئی صورت نظر نہیں آتی اور اس منزل میں پہنچنے کے بعد یہ ضروری ہے کہ اس تضادم اور تضاد کو بعینہ قبول کیا جائے اور ان کے ساتھ زندگی بسر کی جائے۔ جذبے اور عقل کا یہ تضاد مایوسی اور کرب کو جنم دیتا ہے اور میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ یہ مایوسی اور کرب کس طرح ایک صحت مند اور توانا زندگی، ایک مؤثر عمل، ایک اخلاقیات، ایک بحالیات، ایک مذہب اور حتیٰ کہ ایک منطق تک کی بنیاد بن سکتے ہیں۔ یہ مقدس کرب اور مایوسی جو فکر اور احساس کے تضادم سے پیدا ہوتی ہے دراصل وہی زندگی کا الیہ احساس ہے جو کم و بیش پوشیدہ طور پر آج کے تمدن افرو اور اقوام کے شعور کا بنیادی پتھر ہے۔ میری مروان افرو اور اقوام سے ہے جو فکر کی حماقت یا احساس کی حماقت کے مرض میں مبتلا نہیں ہیں اور یہ الیہ احساس زندگی کی اولو اطرمان کا مرانوں کا سرچشمہ ہے۔ (21)

انیسویں صدی کے مذہبی یا سماجی مصلحوں میں کوئی بھی جذبہ عقل کے تضادم کی پیدا کردہ افسردگی سے دوچار نظر نہیں آتا۔ یا تو مقصد سے والہانہ شہنگی نے انھیں اس احساس کو زائل کرنے میں مدد دی یا پھر سماجی سرگرمیوں کی مصروفیت میں اپنے جذباتی مسائل پر دھیان دینے اور ان کا اظہار کرنے کی انھیں مہلت ہی نہ مل سکی۔ سماجی اور تہذیبی اصلاح کے شور میں جذبے کی پکار سے وہ بے خبر بھی رہ گئے ہوں تو کچھ عجب نہیں۔ بہر حال، یہ ایک واقعہ ہے کہ رادموبن رائے کی عقلیت کے مقابلے میں دیانند سوتی کا آرہ سماج اس عہد کے ہندستانی معاشرے کی

ذہنی اور جذباتی فضا سے زیادہ مطابقت رکھتا تھا۔ آریہ سماج کا قیام 1875ء میں ہوا تھا اور اس کے بانی کاننٹر یہ یہ تھا کہ مقدس ویدوں میں ہر علمی اور سائنسی تصور کی گنجائش کا پہلو موجود ہے۔ اردو بند گھوٹس نے بھی ویانندرسوتی کے اس تصور کی حمایت کی ہے۔ ستیا رتھ پرکاش میں ویانندرسوتی نے مذاہب کے تقابلی مطالعے کے لیے جن اصولوں کو راہنما بنایا ہے اور انھیں جس طرح برتا ہے، اس سے بجائے خود سائنسی رویے کی نفی ہوتی ہے۔ شلادہ ذات پات کے اختلافات کو کم کرنے، حقوق نسواں کی تائید کرنے اور خدا کی وحدانیت کا تصور عام کرنے میں یقیناً نئی فکر سے استفادے کا ثبوت دیتے ہیں۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ بیواؤں کی شادی کی مخالفت کا یہ جواز کافی سمجھتے ہیں کہ قدیم ہندستان میں اس رسم کا سراغ نہیں ملتا۔ اسی طرح وہ شوگ کو بھی جائز کہتے ہیں۔ خدا کو وہ کسی خلافتانہ قوت سے تعبیر نہیں کرتے بلکہ خدا روح اور مادے کی تمام صورتوں کو ابدی اور جاوداں تصور کرتے ہیں۔ شکر آچار یہ کے وحدت الوجودی مسلک کی ترویج بھی انھوں نے اسی تصور کی بنیاد پر کی ہے۔

اس سلسلے کی تیسری اہم شخصیت دوپکانند ہیں۔ اولادہ برہموسماج کی طرف مائل ہوئے تھے لیکن 1880ء میں رام کرشن سے ملاقات کے بعد انھوں نے رام کرشن کے پیغام کی اشاعت کے لیے پوری طرح خود کو وقف کر دیا۔ 1893ء میں انھوں نے مجلس مذاہب میں شرکت کے لیے شیکاگو کا سفر بھی کیا۔ جواہر لال نہرو کے نزدیک دوپکانند کی شخصیت ایک ایسے بلی کی تھی جو ہندستان کے ماضی و حال کو ایک دوسرے سے منسلک کرتا ہے۔ رام موہن رائے کی مذہبی فکر دینی اور انسانی رشتوں کے حدود سے آگے نہیں جاتی۔ ویانندرسوتی سماجی سطح پر ترقی پسند اور مذہبی فکر کے اعتبار سے احیا پرست نظر آتے ہیں۔ دوپکانند نے انسان کے مادی اور روحانی تقاضوں کو یکساں اہمیت دینے اور ان میں ایک نئی انسانیت پرستی کے تصور کی وساطت سے مناسبت کا رشتہ قائم کرنے کی سعی کی۔ رام کرشن مشن کی داغ بیل ڈالتے وقت انھوں نے جو منشور مرتب کیا تھا اس کے نکات حسب ذیل ہیں:

- 1- ایک انجمن کی بنیاد ڈالی جائے جس کا نام رام کرشن مشن ہو۔
- 2- اس کا مقصد ہے ان چھائیوں کی اشاعت کرنا جن کو رام کرشن انسانوں کی فلاح کے لیے پیش کرتے تھے اور اپنی عملی زندگی سے جن کی تعلیم دیتے تھے۔ دوسروں کی مدد کرنا تاکہ وہ اپنی زندگی میں اپنے مادی، ذہنی اور روحانی ارتقا کے لیے ان پر عمل کر سکیں۔
- 3- اس کا فرض یہ ہے کہ اس تحریک کے کاموں کو جس کی ابتدا رام کرشن نے کی تھی صحیح جذبے کے ماتحت چلائے تاکہ مختلف مذاہب کے ماننے والوں کے درمیان اس خیال کے ساتھ بھائی چارہ قائم ہو کہ یہ سب ایک ہی لافانی، ابدی مذہب کے مختلف روپ ہیں۔
- 4- اس کام کے طریقے یہ ہیں۔

- (الف) لوگوں کو اس طرح تعلیم دینا کہ وہ ایسے علوم اور سائنس لوگوں کو سکھانے کے قابل ہو سکیں جو عوام کی مادی اور روحانی بہتری میں معاون ہوں۔
- (ب) فنون اور صنعت کی ترقی اور بہت افزائی۔
- (ج) لوگوں میں عام طور سے دیدہ انتہی اور دوسرے مذہبی خیالات پہنچانا اور پھیلانا جس طرح رام کرشن نے ان کی وضاحت کی تھی۔
- 5- اس کے عمل کے شعبے دو ہوں گے۔ پہلا ہندوستانی منہ اور آشرم، دوسرا شعبہ ہوگا غیر ملکی جس کا مقصد آپس میں امداد باہمی اور ہمدردی کا جذبہ پیدا کرنا ہوگا۔
- 6- چونکہ مشن کے مقاصد اور نصب العین خالص روحانی اور انسانیت پرستانہ ہیں، اس لیے سیاست سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہوگا۔ (22)

ان تفصیلات سے یہ وضاحت مقصود تھی کہ انیسویں صدی کی تہذیبی نشاۃ الثانیہ کے خاکے میں رنگ آمیزی ماضی و حال دونوں نے مساوی طور پر کی تھی۔ اصلاح و ترقی کے نام پر ان میں مفاہمت کی جستجو بھی ہوئی، لیکن ان میں بعض ایسے عناصر بھی شامل تھے جن کا باہمی تضاد بہت نمایاں ہے۔ تاریخ کی تعمیر پسندی اس تضاد سے صرف نظر کرتی ہے اور انیسویں صدی کو روشن خیالی کے ایک ایسے عہد کا نام دیتی ہے جس میں صدیوں پرانے ادھام کی کھٹکت ہوئی اور عقاید و توہمات کا ابطال ہوا۔ اگر یہ صداقت ہے تو بزدلی، کیوں کہ رام موہن رائے سے دو دیکانند تک، مذہب کے انسانی اور عملی پہلو پر ارتکاز کے باوجود اس کے مابعد الطبیعیاتی عنصر کی حقیقت سے انکار کسی کے یہاں نہیں ملتا۔ ان کے یہاں عقلیت کے حضور میں ذہنی سپردگی بھی نظر آتی ہے اور روحانیت سے شغف بھی۔ عقلیت ان کی مذہبیت کو نئے معانی سے آراستہ کرتی ہے اور مذہب ان کے لیے ایک نئی انسانیت پرستی کا نظام بن جاتا ہے۔ جذبہ فکری آدریش کا احساس انہوں نے اس لیے عام نہیں ہونے دیا کہ ان کے سامنے فوری ضرورتوں اور مقاصد کا ایک لمبا راستہ تھا جسے طے کرنے کے لیے کشمکش کے جبر سے رہائی ضروری تھی۔ سرسید کی عملی گڑھ تحریک اور حلقہ اودھ پنج کی طرف سے اس کی تنقید یا سرسید کے مذہبی افکار اور ان کے بعض معاصرین (مثلاً میر ناصر علی) کی طرف سے ان کی مخالفت میں اقدار و افکار کی کشاکش نسبتاً زیادہ واضح ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ ایک تو اسلام کو وہ محض ایک ذاتی عقیدہ سمجھ کر اسے دینی معاملات سے لا تعلق نہیں کر سکتے تھے۔ دوسرے سرسید کی سرگرمیوں کا دائرہ بھی وسیع تر تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اقدار کی کشاکش میں عقیدے اور عقلیت دونوں کی مابینیت متاثر ہوئی۔

سرسید کے ذہنی سفر کی سمت واضح اور متعین تھی لیکن اس سفر کی راہ میں جو دشواریاں حاصل تھیں ان کی بنیادیں محض مصیبت یا ماضی پرستی کے تصور پر قائم نہیں تھیں۔ تاریخ کی جذبے سے عاری تو توں کا سامنا سرسید کے مخالف

طبقتے اپنے جذباتی عدم توازن کے باوجود ایک تہذیبی قدر کی حیثیت سے کیا۔ خود سرسید بھی اس قدر کا احساس رکھتے تھے۔ البتہ ان کی فعال شخصیت وقت کی تین جہوں، یعنی ماضی، حال اور مستقبل میں وحدت کی تلاش سے زیادہ حال اور مستقبل کے باہمی تقابلیں کی طرف متوجہ رہی۔

تہذیب الاخلاق کے اجراء یا کبھی خواستگار ان تری تعلیم مسلمانان کی تنظیم کے بعد مسلمانوں کی اخلاقی تعلیم کے لیے ایک کالج کی تعمیر کے عمل کو معاشرتی احتیاج اور وقت کے اسی تصور کے آئینے میں دیکھنا چاہیے۔ یہ تاریخ کے مادی سفر سے عملی مفاسد کی ایک مخلصانہ مدوجہ تھی۔ ادب، تہذیب، تعلیم اور سیاست، ان سب کو سرسید نے اپنے عہد کی تاریخ کے حوالے کر دیا۔ اس کوشش میں جذبہ لگ کر ہر توانائی ارضی حقائق اور زمانہ موجود کی منطق کے سامنے سرگموں دکھائی دیتی ہے۔ رام موہن رائے، دیانند سرنوٹی، دوپکا تندر اور سرسید، ان سب میں تو مہرستی ایک مشترکہ قدر کی حیثیت رکھتی تھی۔ البتہ ان کی قویت کا تصور گہرے فلسفیانہ نگاہ، حقائق کے نظا ذی آگمی اور ماضی و حال کے دورا ہے پر کھڑے ہوئے سراہے۔ دشت شد معاشرے کی جذباتی مجبور یوں اور نفسیاتی چھپے گیوں کے اور اک سے بڑی حد تک ماری ہے۔ دیانند اور دوپکا تندر نے تاریخ کے دائمی تحریک کو ایک دائرے کی شکل میں دیکھا جہاں ماضی، حال اور مستقبل سبھی ایک دوسرے کے تقاب میں سرگرداں تھے۔ رام موہن رائے اور سرسید تاریخ کی سردہری کا نسبتاً گہر آشور رکھتے تھے اور دونوں نے اس حقیقت کی طرف ایک اثباتی رد عمل کا اظہار کیا۔ دونوں کا نقطہ نظر ایمانی تھا، لیکن وقت کے عمل و اداس کی حرمت کے ہر عمل کا تجزیہ کرتے وقت وقتی مصالح کے دباؤ کی وجہ سے، دونوں جن نتائج تک پہنچے وہ خام اور ادھر سے تھے۔ انھوں نے حرمت کی ہر کوشش کو اپنے معاشرے کے اجتماعی خوف کی نفسیات کا زائیدہ تصور کیا اور ہر خیال کو عمل کے پیمانے پر جانچنے میں مصروف رہے۔ لیکن مجموعی طور پر، ان دونوں نے بھی مذہب اور تعقل میں ایک ایسا ربط ڈھونڈنے کی سعی کی جس کے ذریعے تاریخ کے بہاؤ میں پیچھے چھوٹ جانے کے خوف پر قابو پایا جاسکے۔ دونوں تاریخ کی مرکز جو قوتوں کے ہم رکاب رہے۔ مرکز گریز قوتوں کے اور اک میں انھیں نارسائی کا شکار بھی ہونا پڑا۔ تاریخ کے وسیع تر تصور سے وابستہ کئی سوال بے جواب رہ گئے۔ صنعتی معاشرے میں قدروں کے بحران کا جو مسئلہ بیسویں صدی میں سامنے آیا اس کی نمود انیسویں صدی کی اسی بے جاب عقلیت پرستی کے ہاتھوں ہوئی تھی جس نے مادی قوتوں کے سامنے ہر ڈال دی تھی اور فرد کو معاشرتی میکانیک کا ایک حصہ بنا دیا تھا۔ سرسید کی علی گڑھ تحریک، ان کا نیچر کا تصور، ان کی قوی دردمندی، ان کے سماجی پروگرام کے ترکیبی عناصر میں زبان و ادب کو سرسید نے تاریخی ارتقا کے آگے کار کا جو منصب دینا چاہا اس نے اردو کی ادبی روایت کو ایک نئی قوت بخشنے کے باوجود ادب کے تخلیقی تصور اور اس کے مضمرات سے ہم رشتہ کنی بنیادی سوالات سے اسے بے نیاز رکھا۔ آزاد کی شہسوی خواب اس دیکھنے کے بعد سرسید نے انھیں لکھا تھا کہ ”اب بھی اس

میں خیالی باتیں بہت ہیں۔ اپنے کلام کو اور زیادہ نیچر کی طرف مائل کرو۔ جس قدر کلام نیچر کی طرف مائل ہوگا اتنا ہی مزہ دے گا۔ اب لوگوں کے طعنوں سے مت ڈرو۔ ضرورت ہے کہ انگریزی شاعروں کے خیالات لے کر اردو زبان میں ادا کیے جائیں۔“ (23)

یعنی جدید ہونے کے لیے صرف اتنا ہی کافی تھا کہ انگریزی خیالات ہندوستانیوں تک پہنچا دیے جائیں اور نیچر سے مراد یہ تھی کہ انسان کی جذباتی زندگی کی طرف سے آنکھیں بند کر لی جائیں اور اسے محض ترقی کی ایک ارتقا پذیر شے کے طور پر برتا جائے۔ انگریزی ادب کی مدد سے اردو ادب پیدا کیا جائے یا دوسرے لفظوں میں ایک ایسی ذہنی فضا کی تشکیل ہو جس میں انگریزوں اور ہندوستانیوں کے مابین جذباتی اور فکری اجنبیت کا احساس کم کیا جاسکے۔ جنوری 1865ء میں ”انجمن اشاعت مفیدہ“ کا قیام بھی، جو اپنے ماہانہ رسالے انجمن پنجاب کی اشاعت کے سبب انجمن پنجاب کے نام سے معروف ہوئی، دراصل ادبی مقاصد کے بجائے سیاسی اور سماجی مصلحتوں کے پیش نظر عمل میں آیا تھا۔ انجمن کے قیام کے وقت جو مشور مرتب کیا گیا تھا اس کا لائحہ عمل یہ تھا:

- 1- قدیم علوم کا احیاء۔
 - 2- دینی زبانوں کے وسیلے سے عام علمی ترقی۔
 - 3- حکومت کو رائے عامہ سے آگاہ کرنے کے لیے علمی ترقی، معاشرتی مسائل اور نظم و نسق کے مسائل پر جدولہ خیالات۔
 - 4- پنجاب اور ہندوستان کے دوسرے ممالک کے درمیان تعلقات استوار کرنا۔
 - 5- ملک کی عام شہری ترقی اور شہری نظم و نسق کی درستی کے لیے کوشاں رہنا۔
 - 6- حاکم و محکوم میں رابطہ اتحاد و موافقت کو ترقی دینا۔ (24)
- انجمن کے قیام کے دو برس بعد 1867ء میں گارساں دہاسی نے اس کی سرگرمیوں پر اظہار خیال کرتے ہوئے کہا تھا:

لاہور کی انجمن ڈاکٹر لائٹر کی سعی و جہد کی مرہون منت ہے۔ پچھلے دنوں اس انجمن کے کام کی رفتار ذرا است ہو گئی تھی۔ اپریل کے مہینے میں اس انجمن کا ایک عام جلسہ ہوا جس میں مولوی محمد حسین (آزاد) نے، جو اس کے مہتمد ہیں، یہ اعلان کیا کہ آئندہ سے انجمن اس کی کوشش کرے گی کہ غرباء کی ضروریات پوری کرنے میں بھی تھوڑی بہت مدد کرے۔ چنانچہ اس کے لیے ایک پروگرام مرتب کیا گیا ہے جس میں سرکاری ہسپتالوں میں مظلوموں کے ساتھ جو برابر تاد کیا جاتا ہے، اس کا تدارک

کرنے، افلاس کے باعث جو عورتیں عصمت فروشی کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوتی ہیں
انہیں اس بے حیائی سے بچانا اور غربت خرابہ کرنے کے لیے دو تقسیم کرنے کا انتظام کرنا
خاص قابل ذکر باتیں ہیں۔ (25)

انجمن پنجاب کے سالانہوں کا سلسلہ 1874ء میں شروع ہوا۔ حالی کے الفاظ میں اس کا مقصد یہ تھا کہ
”ایشیائی شاعری جو کہ رو بہ رست عشق اور سبالت کی جاگیر ہو گئی ہے اس کو جہاں تک ممکن ہو وسعت دی جائے اور اس
کی بنیاد تھانقہ واقعات پر رکھی جائے۔ (26)

ان سالانہوں کے لیے حالی نے برکھارت، نشاط امید، حب وطن اور مناظرہ رحم و انصاف کے نام سے چار
نکلیں لکھی تھیں۔ انجمن پنجاب کے محلہ بالا لاٹھو عمل کے تناظر میں حب وطن کے یہ اشعار دیکھیے:

سب سے آخر کو لے گئی بازی ایک شائستہ قوم مغرب کی
یہ بھی تم پر خدا کا تھا انعام کہ پڑا تم کو ایسی قوم سے کام
ورنہ دم مارنے نہ پاتے تم پڑتی جو سر پہ وہ اٹھاتے تم

اس مثال سے یہ وضاحت مقصود ہے کہ انجمن پنجاب فی الاصل ایک سیاسی اور سماجی تنظیم تھی اور سالانہوں میں
کے سماجی پروگرام کا ایک جزو۔ اسی لیے حالی اور آزاد جدید شاعری کے اصول و معیار کے قیام میں انجمن کے بنیادی
مقاصد کی گرفت سے بچنا نہیں پائے اور اپنی خارجیت کے باعث یہ مقاصد حالی اور آزاد کی نظموں میں ان کی
سلیت کا حصہ بھی نہیں بن سکے۔ اس کالازی نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی بیشتر نظموں نے تو مغربی ادب کے معیار کی تضحی کرتی
ہیں نہ مشرقی شاعری کی شرائط پوری کرتی ہیں کہ حالی اور آزاد وادستہ طور پر انہیں مشرقی شاعری کی مردود روایات
سے الگ کرنا ہی چاہتے تھے۔ چنانچہ حالی نے مجموعہ نظم حالی کے دیباچے کا خاتمہ ان الفاظ پر کیا ہے کہ ”میں اپنے
قدیم مذاق کے دوستوں اور ہم وطنوں سے جو کسی قسم کی جدت کو پسند نہیں کرتے معافی چاہتا ہوں کہ اس مجموعہ میں
ان کی ضیافت طبع کا کوئی سامان مجھ سے سہیا نہیں ہو سکا اور ان صاحبوں کے سامنے جو مشرقی شاعری کی ماہیت سے
واقف ہیں اعتراف کرتا ہوں کہ طرز جدید کا حق ادا کرنا میری طاقت سے باہر تھا۔“ (27)

آزاد نے نظم آزاد کے مردوق پر یہ اعلان بھی شائع کیا کہ یہ مجموعہ حسن و عشق کی قید سے آزاد ہے۔ حالی اور
آزاد دونوں نے مشرقی شاعری کی روایتوں سے برأت کا اظہار جس طور پر کیا ہے اس کی نوعیت تخلیقی نہیں بلکہ سماجی
ہے۔ اس طرح اپنے ماضی سے ان کا انحراف شعر کی کسی نئی جمالیات کے بجائے ایسے مصالح کا مہون منت ہے جو
شاعری کے بنیادی مسائل سے لاتعلقی ہیں۔ انہوں نے فن کے معیاروں کی تعین میں اظہار کے تجربوں کی تقویم
و تنہیم کے ذریعہ اصولوں کی دریافت کے بجائے طے شدہ اصولوں اور سماجی ضرورتوں کو اپنا رہنما بنا لیا اور پھر تخلیقی عمل

کی حییدگی یا انفرادی استعداد کے مطالبات پر غور و خوض کیے بغیر ان اصولوں کو ایک جیسے کے طور پر برتنے کی کوشش کی۔ ان اصولوں کے مطابق شاعری پہلے سے سچے ہوئے خیالات کو ایسی زبان میں نظم کر دینے کے مترادف ہے جو مبالغے سے پاک اور اصلیت کے ایک مخصوص تصور سے وابستہ ہو۔ شعری تجربے کی طرف ان میں کوئی اشارہ نہیں ملتا۔ اس لیے ان کی بیشتر جدید نظمیوں کسی شعری تجربے کی ترسیل نہیں کرتیں، اور اس طرح قدیم یا جدید اصناف یا نظموں کے زمرے میں شامل ہو جاتی ہیں، اس فرق کے ساتھ کہ ان میں خیالات کی ایک نئی انجمن آباد ملتی ہے۔

اسی لیے مشرقی ادب کے سلسلے میں جن بکھرے ہوئے خیالات سے حالی اور آزاد متعارف تھے انہیں شعری جمالیات کے کسی نئے تصور سے زیادہ تہذیب و ترقی کے ایک نئے تصور کی ترویج میں ادب کی افادیت اور اس کے سماجی رول کے آئینے میں دیکھنا چاہیے: اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ حالی اور آزاد ادب کے حدود، اس کے طریق کار اور مزاج کی نوعیت سے بے خبر تھے۔ اگر ایسا ہوتا تو ان کی نثر و نظم میں عینہ مقاصد کے علاوہ کسی اور خوبی کا گزر نہ ہوتا۔ واقعہ اس کے برعکس ہے چنانچہ حالی اور آزاد کی شاعری کے بعض حصوں سے قطع نظر، ان کے افکار و آراء میں بھی خود ان کے قائم کردہ اصولوں سے انحراف اور کہیں کہیں ایک گہری جذباتی کشمکش کے نشانات ملتے ہیں۔ مثلاً 15 اگست 1867ء کو انجمن پنجاب کے جلسے میں ”نظم اور کلام موزوں کے باب میں خیالات“ کے عنوان سے آزاد نے جو خطبہ دیا تھا اس میں ایک طرف تو وہ خیالات کی پاکیزگی اور حقیقت پسندی پر زور دیتے ہیں یعنی افادیت کے تصور کی ترجمانی کرتے ہیں اور اس طرح ادب کو عملی مسائل کے تقاضوں میں ایک آلہ کار کے طور پر برتنے کی حمایت کرتے ہیں، دوسری طرف شعر کے اسرار اور تخیل سے اس کے انسلاک پر بھی زور دیتے ہیں اور ایک ایسی از خود رنگی اور بودگی کے حامی نظر آتے ہیں جو انسان کو تخلیقی لحوں میں زمان و مکان کے حدود سے آگے لے جاتی ہے اور اسے مادی رشتوں کے حصار سے نکالتی ہے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں کہ ”جنون بھی ایک طرح سے لازماً شاعری ہے۔ یعنی محققوں کا قول ہے کہ دیوانہ اور عاشق اور شاعر کے خیالات بعض بعض مقامات پر متحد ہو جاتے ہیں۔ شاعر کو لازم ہے کہ سب طرف سے مطمئن ہو اور سب خیالات سے منقطع ہو کر اس کام میں متوجہ اور غرق ہو جائے۔“ (28)

یعنی شعر کوئی کے عمل میں اس ہوش مندی سے دور ہے جو اس کے تخلیقی استغراق میں حارج ہو۔ آزاد جب شعر کو گلزار فصاحت کا پھول اور گلہائے الفاظ کی خوشبو کہتے ہیں تو ان کے فنی معیار کا سرا منطقی اثبات پسندوں کی جمالیات سے منسلک ہو جاتا ہے جو لسانی اظہار کی ہر تخلیقی ہیئت کو لفظ کی بنیادی صداقت کا تابع قرار دیتے ہیں اور اس طرح شعری زبان کو خیالات تک رسائی کے وسیلے کی جگہ اسے ایک مقصود بالذات حیثیت سے ہم کنار کرتے ہیں۔ آب حیات میں آزاد نے دلی، میر، مہودا، میر حسن، ماسخ، آئرش اور ذوق کی شاعری پر جو تبصرے کیے ہیں، ان

میں اصل الاصول حسن بیان ہے۔ ان میں خیال کی حیثیت کا فوری دکھائی دیتی ہے۔ 1923ء میں بیاض آزاد کے نام سے شہر کے چشم لفظ کے ساتھ آزاد کے پسندیدہ اشعار کا مجموعہ شائع ہوا تھا اس میں اکثریت ایسے اشعار کی ہے جن میں شعری تجربہ رسی اور خیال فرسودہ ہے لیکن درپیش مشکل اور ذہنیں سنگلاخ ہیں۔ ان اشعار میں اگر کوئی خوبی ہے تو صرف مدعا میں، صنعتوں یا لفظی تناسب کی ہے۔ (29)

آزاد زبان کے میکا لگی تصور سے زیادہ اس کے تخلیقی تصور کے قائل تھے اور اسے ”الفاظ کے منتر سے طلسمات کے کارخانے تیار کرنے والا جادوگر“ سمجھتے تھے یا ایک ایسا معمار کہ اگر چاہے تو باتوں باتوں میں ایک قطعہ تیار کرے جو کسی تو پھانے سے نہ ٹوٹ سکے اور چاہے تو ایک بات میں اسے خاک میں ملادے جس میں ہاتھ بلانے کی بھی ضرورت نہ پڑے۔ ان کے نزدیک زبان ایک چالاک عیار ہے جو ہوا پر گرہ لگاتا ہے اور دونوں کے نقل کھولتا ہے اور بند کرتا ہے یا صوف ہے کہ ہوا میں گزرا کھلاتا ہے اور اسے پھول، پھل، ٹھنڈی دہلیلی سے سجا کر تیار کرتا ہے۔ (30)

آزاد کے ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وہ زبان کو خیالات کے قاصد شخص سے ارفع تر جہ دیتے تھے اور زبان کے تخلیقی استعمال کو ایک ایسے معشر خیال کی صورت گری کا وسیلہ جانتے تھے جس کی بنیادیں ارضی صداقتوں سے بلند تر سطح پر استوار ہوتی ہیں۔ محمد ان قاریں میں آزاد نے زبان کے طبیعی، جنس انسانی اور تہذیبی رشتوں سے متصل بحث کی ہے اور اس کی تخلیقی اثر پذیریری کو وہ انہی رشتوں کا حلیہ سمجھتے ہیں۔ انجمن پنجاب کے خطبے میں بھی آزاد نے اس واقعہ پر رنج کا اظہار کیا تھا کہ ”اردو کے مالکوں نے ہماری بھاشا کے خیالات جو خاص اس ملک کے حالات کے بموجب تھے، انہیں بھی مٹا دیا۔“ مطلب یہ ہوا کہ فکری روایت اور لسانی روایت کا تعلق ناگزیر طور پر ملکی اور قومی مزاج و طبع سے ہوتا ہے اور اس سے اطلاع ان کے نزدیک کار سعادت نہیں تھا۔ یہ وہ آزاد کی شخصیت کے فطری آہنگ کی بازگشت ہے۔ لیکن دوسرے ہی لمحے میں انہیں خیال آتا ہے کہ حالات کے تغیر کے ساتھ فطری زندگی کا خاکہ بھی بدلنا ضروری ہے اور اسے ان آئینہ امات سے ہم آہنگ بھی کرنا ہے جو اسی خطبے میں وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ ”سننے انداز کے خلعت و زہر جو آج کے مناسب حال ہیں وہ انگریزی صندوقوں میں بند ہیں۔ ہاں ان صندوقوں کی کئی انگریزی دالوں کے پاس ہے“ اور اگر چہ اردو شاعری نے ”اپنے بزرگوں سے لے لے خلعت اور بھاری بھاری زہر میراث پائے لیکن کیا کرے کہ خلعت پرانے ہو گئے اور زہروں کو وقت نے بے رواج کر دیا۔“ یہ بات تو غالب بھی سمجھتے تھے کہ شاعری صنعت گری نہیں بلکہ معنی آفرینی ہے لیکن معنی آفرینی کا عمل بہر صورت لسانی صداقت کا پابند ہے اور یہ صداقت بھی شاعری میں لفظ کے رسی اور کاروباری اظہار کے بجائے اس کے تخلیقی اظہار کے مطن سے نمودار ہوتی ہے۔ چنانچہ شاعر سے زبان کے تھانے کچھ اور گہرے اور پہنچ ہو جاتے ہیں۔ آزاد کے نظریے کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ وہ خیالات کو تاریخی تبدیلیوں سے مشروط قرار دیتے ہیں اور اسی میزان پر حسن کاری کی

قدرو قیمت کا تعین بھی کرتے ہیں لیکن جیسا کہ گرین نے کہا ہے ”ما فیہ یا سوادنی غصہ“ کسی فن پارے کی قیمت میں اضافے کا سبب نہیں بنتا۔ اصل چیز اس سواد کی فنی تعبیر ہے۔ فنی تعبیر ہی کی مدد سے شاعر چھونے سے چھونے خیال کو ایک وسیع تر انسانی تناظر عطا کرتا ہے۔ (31)

یہ بھی صحیح ہے کہ معنی خیز شاعری معنی خیز خیال کے بغیر وجود میں نہیں آتی، لیکن اعلیٰ سے اعلیٰ خیال فنی تعبیر کی اعلیٰ صلاحیت کے بغیر شعر بننے سے قاصر رہ جاتا ہے۔ خود آزاد اثر سے خالی شعر کو کلام موزوں سے زیادہ اہمیت نہیں دیتے اور اسے ایسا کھانا سمجھتے ہیں جس میں کوئی مزہ نہیں (نظم آزاد ص 5) شعر میں یہ اثر انگیزی محض خیال کی کرشمہ سازی کا نتیجہ نہیں ہوتی۔ قدما کی شاعری پر آزاد کا اعتراض یہ تھا کہ انھوں نے اردو زبان کو ”عبارت کا زور، مضمون کا جوش و خروش اور لطائف و صنائع کا سامان“ سب کچھ دیا لیکن وہ تمام چیزیں اب ”چند بے موقع احاطوں میں گھر کر چھوس ہو گئی ہیں اور:

مضامین عاشقانہ ہیں جس میں کچھ وصل کا لطف بہت سے حسرت و اربان، اس سے زیادہ ہجر کا رونا، شراب، ساقی، بہار، خزاں، فلک کی شکایت اور اقبال مندوں کی خوشامد ہے۔ یہ مطالب بھی بالکل خیالی ہوتے ہیں اور بعض دفعہ ایسے چھیدہ اور دور دور کے استعاروں میں ہوتے ہیں کہ عقل کام نہیں کرتی۔ وہ اسے خیال بندی اور نازک خیالی کہتے ہیں اور فخر کی سوچوں پر تاد دیتے ہیں۔ افسوس یہ ہے کہ ان محدود دائروں سے ذرا بھی لگنا چاہیں تو قدم نہیں اٹھا سکتے۔ یعنی اگر کوئی واقعی سرگزشت یا علمی مطلب یا اخلاقی مضمون نظم کرنا چاہیں تو اس کے بیان میں بد مزہ ہو جاتے ہیں اور یہ شاعری جو چند محدود احاطوں میں بلکہ زنجیروں میں مقید ہو رہی ہے اگر آزاد نہ کی گئی تو ایک زمانہ ایسا آئے گا، جب اردو زبان شاعری کے نام سے بے نشان ہوگی اور اس فخر آباؤی اور بزرگوں کی کمائی سے محروم ہونا بڑے افسوس کا مقام ہوگا۔ (32)

اس اقتباس کے آخری جملے سے یہ صاف ظاہر ہے کہ آزاد کا اعتراض دراصل اس شاعری پر تھا جو رسمیت زدگی کا شکار ہو چکی تھی اور کسی تخلیقی تجربے کا اظہار ہونے کے بجائے چند رائج الوقت مضامین کی تکرار تک محدود تھی۔ لیکن ان الفاظ سے آزاد کے قائم کردہ جن معیاروں کا سراغ ملتا ہے یعنی!

1- شاعری میں مطالب خیالی نہ ہوں۔

2- استعارے چھیدہ اور بعید از عقل نہ ہوں۔

3- واقعی سرگزشت یا علمی مطلب یا اخلاقی مضمون نظم کیا جائے۔ ان کی منطبق صریحاً شاعری طریق کی فنی

کرتی ہے اور فنی اظہار کی نوعیت سے عدم مطابقت کا ثبوت دیتی ہے۔ اس کے علاوہ خود آزاد کے میلان طبع اور تصور فن کا تضاد بھی اس منطوق سے ابھرتا ہے۔ ایف۔ آر۔ لیس نے انگلستان کے رومانی شعر کا ذکر کرتے ہوئے ایک سنی غیر حقیقت کی طرف اشارہ کیا تھا کہ ان شعرا کی صراحت کرنا ان کی غلط ترجمانی کا خطرہ مول لینا ہے کیوں کہ ان کی خلا کا نفرت کا دار مدار ان کے ہم ہونے میں ہے۔ (33)

نئے خیالات سے حالی اور آزاد کی وابستگی اکتسابی اور ان کے عہد کے غالب رجحانات سے ایک شعوری رابطے کا نتیجہ تھی۔ اقبال بھی وابستگی کے شاعر تھے اور اپنے عقیدے سے ان کا رشتہ محض شعوری نہیں تھا اور ان کے خون میں حل ہو کر ان کی شخصیت کا ایک ناگزیر حصہ بن چکا تھا۔ لیکن اقبال گرچہ شاعری کو قوم تک ”چتر مفید مطلب خیالات“ پہنچانے کا وسیلہ سمجھتے تھے، مگر بھی انھوں نے فکر اسلامی کی تکمیل جدید کے سلسلہ خطبات میں علم اور روحانی حالی و وجدان کے سوالات سے بحث کرتے ہوئے شعری فکر کو مندر قرار دیا ہے اور اسے تشبیہ، تشیل اور ابہام سے مشروط بھی کیا ہے۔ شاعری، فلسفہ اور مذہب کے روابط، ان کے باہمی اشتراک و امتیاز اور ان کے اسرار کا احاطہ کرتے ہوئے اقبال نے ان تینوں کو اس حد تک تو مٹا کر مٹا کر کہا ہے کہ ان میں سے ہر ایک انسان اور اس کی کائنات آب و ہوا میں اس کی حیثیت اور مظاہر سے اس کے رشتوں کی حقیقت کو مطالعے اور فکر کا موضوع بنانا ہے۔ لیکن اقبال نے اس اہم سمجھنے کی طرف بھی توجہ دلائی ہے کہ ان کے درمیان امتیاز کی بنیاد ان کے اپنے اسالیب فکر و اظہار ہیں۔ نئی الواقع یہ مسئلہ شاعری کے بنیادی مطالبات سے تعلق رکھتا ہے۔ آزاد کی اصلاح پسندی ان مطالبات سے روگردانی کرتی ہے۔ یہی سبب ہے کہ ان کی جدید نظموں، مثلاً شب قدر، صبح امید، حب وطن، خواب امن، وداع انصاف، منج کائنات، اور کرم بزمستان، صدر تہذیب شرافت، معرفت الہی، اولوالعزمی، سلام ملک، جسے چاہو سمجھ لو۔ جنرالیٹھ کی پھیلی، مبارکباد، جشن جوبلی، محنت کر دو اور نو طرز مسیح میں خیالات اور موضوعات کی رنگارنگی حقیقت پسندی اور علمیت یا اخلاق پرستی کے باوجود اس داخلی بیجان کی شدید کی محسوس ہوتی ہے جو خیال کو تخلیقی اور ذاتی تجربے سے منور کر سکے۔ ان میں فکر اور اظہار کی مجموعیت نمایاں ہے۔ ایک موضوع کی گرفت کے باعث ان نظموں میں فکری وحدت تو مل جاتی ہے لیکن کسی جمالیاتی کل کا نشانہ نہیں ملتا۔ مظاہر فطرت سے لگاؤ کی وجہ سے آزاد نے اچھے فکری مرتقے بھی پیش کیے ہیں اور ان میں بقول مولانا اصلاح الدین ہماری چشم تماشا کے لیے ہزار جلوے بننا ب دکھائی دیتے ہیں۔ (34)

پھر بھی ان مرتقوں کو شعر کہنے کا جواز بجز کلام کی سوزنیت کے کچھ اور نہیں۔ یہ نظمیں نئے خیالات کی کامرانی لیکن تخلیقی تجربے اور فن کی نارسائی کی شہائیں ہیں۔ جنرالیٹھ کی پھیلی میں آزاد نے بیت کا ایک اور صورت تجربہ کرنے کی سعی کی بھی تو بچوں کے لیے، چنانچہ اس کے اثرات عام نہ ہو سکے۔ البتہ ان کے خیالات اخبار ”آفتاب پنجاب“

کے ذریعہ جب دوسروں تک پہنچے تو تجربوں کی طرف میلان کی اکاڑا مثالیں بھی سامنے آئیں 1867ء میں اسٹیل میرٹھی نے انگریزی کی چار نظموں کو کپڑا، ایک جانچ مجلس، موت کی گھڑی اور فاور ولیم کے نام سے اردو کا لباس پہنایا۔ حالی نے 1872ء میں ایک انگریزی حکایت کی بنیاد پر ”جواں مردی کا کام“ نامی نظم لکھی۔ اسٹیل میرٹھی نے تاروں بھری رات اور چڑیا کے بیچے میں بے قافیہ نظم تجربہ کیا۔ ان میں Run on lines کے اولین نقوش بھی ملتے ہیں۔ (35)

اور ہر مصرعہ دوسرے مصرعہ سے مربوط اور اپنے ماقبل کی توسیع کرتے ہوئے مابعد میں ضم ہوتا دکھائی دیتا ہے۔ ان نظموں میں ایک مرکزی وحدت کا احساس بھی ہوتا ہے لیکن یہ وحدت ملبوم و معنی کے حوالے سے پیدا ہوئی ہے اور اپنے لمحہ بہ لمحہ یا مصرعہ بہ مصرعہ پھیلاؤ کے باوجود اس نامیاتی عمل سے عاری ہے جو وحدت اور خیال کے امتزاج باہمی کے بعد ایک فطری آہنگ سے ہمکنار ہوتا ہے۔ ان سے نہ تو حسن معنی اور حسن بیان کی وحدت کا تصور عام ہو سکا اور نہ ہی صنعت گری کے میلان کی مقبولیت کے باعث ان تجربوں کو قابل اعتنا سمجھا گیا۔

حالی نے اپنے قلمی شعر کی طرف خطاب میں شعر کی دلگدازی، راستی اور سادگی کو فن کا معیار بتایا ہے۔ مقدمے میں سادگی، حسلیت اور جوش (Simple, Sensuous and Passionate) کا ترجمہ ہی معیار کی تشریح ہے۔ جان اسٹورٹ مل، میکالے اور ملٹن کے ساتھ ساتھ حالی نے اشمسی، ظلیل بن احمد اور زبیر بن ابی سلمی کے حوالے بھی نقل کیے ہیں۔ مشرق و مغرب کے ادبی معیاروں میں مفاہمت کی جستجو انھوں نے اخلاقیات کی بنیاد پر کی ہے۔ وزن اور قافیہ کو وہ شعر کی دلچسپی اور دلکشی کی اساس بھی سمجھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ مناسب وزن اختیار کرنے سے نظم کی دلچسپی میں اضافہ ہوگا۔ (38)

لیکن پھر نئے خیالات کے بحر سے متاثر ہونے کے بعد انھیں قافیہ ادائے مطلب میں ظلل اعمازی کا سبب

نظر آتا ہے:

قافیہ بھی ہمارے ہاں شعرا کے لیے ایسا ہی ضروری سمجھا گیا ہے جیسا کہ وزن گر
در حقیقت وہ بھی نظم ہی کے لیے ضروری ہے نہ شعر کے لیے۔ ”اساس“ میں لکھا ہے کہ
یونانیوں کے ہاں قافیہ بھی (مثل وزن کے) ضروری نہ تھا اور چوٹی نام ایک پارسی گو
شاعر کا ذکر کیا ہے جس نے ایک کتاب میں اشعار غیر مٹھی جمع کیے ہیں۔ یورپ میں
بھی آج کل ہلینک درس یعنی غیر مٹھی نظم کا بہ نسبت مٹھی کے زیادہ رواج ہے۔ اگرچہ
قافیہ بھی وزن کی طرح شعر کا حسن بڑھا دیتا ہے جس سے اس کا سنتا کانوں کو نہایت
خوشگوار معلوم ہوتا ہے اور اس کے پڑھنے سے زبان زیادہ لذت پاتی ہے مگر قافیہ اور

خاص کر ایسا جیسا کہ شعرائے غم نے اس کو نہایت سخت قیدوں سے جکڑ بند کر دیا ہے اور پھر اس پر روئیے اضافہ فرمائی ہے، شاعر کو بلاشبہ اس کے فرائض ادا کرنے سے باز رکھتا ہے۔ اس طرح صنائع لفظی معنی کا خون کر دیتی ہے۔ اسی طرح بلکہ اس سے بہت زیادہ قافیہ کی قید کو اے مطلب میں ظلل انداز ہوتی ہے۔ (37)

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حالی نے اظہار کی ایک نئی جہت کی تلاش کیوں کی؟ وہ کہتے ہیں کہ روئیے و قافیہ کی قید شاعر کو اپنے فرائض کی ادائیگی سے باز رکھتی ہے۔ یعنی مسئلہ پھر لفظی معیار سے بہت کر سالی اخلاق کے دائرے میں آجاتا ہے۔ یہاں اس سوال سے بحث نہیں کرنی اور اخلاق کا رشتہ کیا ہے۔ یا اخلاق کی کند سے فن یا انسانی اظہار کی کوئی بھی نیت مکمل طور پر آلود ہو سکتی ہے یا نہیں۔ خیال اخلاق سے ہم رشتہ ہو یا نہ ہو، سوال اس کی فنی تعبیر کا ہے۔ حالی یہ اعتراف بھی کرتے ہیں کہ قافیہ وزن کی طرح شعر کا حسن بڑھا دیتا ہے اور حواس کو اس سے لذت ملتی ہے لیکن ذوق جمال کی آسودگی محض ان کے نزدیک فن کا منصب نہیں۔ گویا شاعر کے فرائض کی حد فن سے آگے شروع ہوتی ہے۔ لہذا لفظی فرائض میں سہولت کی خاطر حالی غیر معنی لفظ کی حمایت کرتے ہیں۔ مطلب یہ ہوا کہ شاعر کی آزمائش حقیقی استعداد نہیں بلکہ اس کی سادگی ذمہ داری ہے جس کی تکمیل کے لیے اسے فن کی شرطوں میں تخفیف کرنی چاہیے۔ اس تخفیف کا ایک طریقہ حالی کے نزدیک یہ ہے کہ قافیے اور روئیے کی قید ختم کر دی جائے لیکن غیر معنی لفظ کی روایت کا یہ مقصد تھا ہی نہیں کہ شاعر کو ادا کے مطلب میں آسانیاں فراہم کی جائیں۔ حالی نے نیت کے ایک جدید تجربے کی حمایت میں اس تجربے کے اصل تقاضوں کو نظر انداز کر دیا اور اس سے ملامت سنی اخذ کیے۔ اول تو یہ کہ کوئی بھی نیت بذریعہ آسان یا مشکل نہیں ہوتی۔ بعض لوگوں کے لیے غیر معنی لفظ کے چند مسرے کہنا معنی اور مروف اشعار کہنے سے کہیں زیادہ دشوار طلب کام ہوگا۔ یہ مسئلہ تربیت اور ذہنی میلان سے متعلق ہے۔ غیر معنی لفظ کی شرطیں بھی اگلی اور معنی خیز شاعری کے لیے اتنی ہی سخت ہیں جتنی پابند لفظ کی۔ خیال اور تجربے کا تسلسل، آہنگ کا فطری بہاؤ، حشو و زوائد سے اجتناب، حسی کیفیتوں کے ساتھ الفاظ کی کھنٹی بڑھتی لہریں، لہجے کا دباؤ اور پھیلاؤ وغیرہ سب آواز لفظ کی اپنی پابندیاں ہیں۔ (38)

شعری تجربے کے ارتکاز اور دباؤ کے ساتھ ساتھ اظہار کے سانچوں میں تبدیلی کی شرط بھی شعر کہنے سے کمتر یا آسان تر نہیں ہے۔ پھر معنی اور غیر معنی کی بحث میں اس کچھ کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے کہ آہنگ کی ہمیشگی موسیقی کے فطری مذاق یا فنی روایتوں سے بھی ایک گہرا تعلق رکھتی ہے۔ خود حالی اگرچہ غیر معنی لفظ کے حامی تھے اور اس حد تک کہ وزن و قافیہ کی قید کو الفاظ بنا ہی بھرتے تھے۔ پھر بھی، انہیں پنجاب کے ساحلوں کے لیے ان کی جدید نظمیں یا ان کی دوسری چند نظمیں مثلاً دھڑ، قیسری، تہائی، اور جہاں مروی کا کام، چراغگری سے ماخوذ ہیں،

پرانی میٹھوں کی پابند ہیں۔ محض خیالات کا نیا ہونا ان نظموں کو جدید نظم کے تصور سے قریب لانے کے لیے کافی نہیں ہے۔ جدیدیت کی اساس ہر معینہ قدر کے دائرے سے آزادی اور ہر بیرونی مقصد کے جبر سے انکار پر قائم ہے۔ حالی اور آزاد کی جدید شاعری یا ان کے شعری افکار، مادی ارتقا کے تصور سے وابستگی کے باعث اس مطلقیت سے ذہنی قربت کا پتہ دیتے ہیں جو انیسویں صدی میں سائنس اور عقلیت کا مزاج بن چکی تھی۔ عقلیت پرستی کا سلسلہ اس حد تک جا پہنچا کہ حالی نے مذہب کو بھی سماجی اخلاق کے ایک نظام اور حقیقت ادنیٰ کے تصور کو انسانی رشتوں تک محدود کر دیا۔ مناجات ہیوہ کے آغاز میں حمدیہ اشعار سے اس حقیقت کا جو خاکہ ابھرتا ہے اس کے اوصاف انسانی رشتوں اور دینی تقاضوں کی حد سے آگے نہیں جاتے۔

خدا کی حیثیت ایک سخت گیر اور ساتھ ہی ساتھ مہربان باپ کی ہو جاتی ہے جو اپنی اولاد کی ترقی میں عملی طور پر اعانت کرتا ہے۔ جدیدیت سری اور مادی حقائق کی اہمیت سے ارضی رشتوں کے اثبات کے باوجود انکار نہیں کرتی اور پوری انسانی صورت حال یا پورے آدمی کو اپنا موضوع بناتی ہے جو تہذیب کی برکتوں سے فیضیاب ہونے کے بعد بھی اپنے وجود میں چھپے ہوئے وحشی کو پوری طرح رام نہیں کر سکا ہے، جو موت کو ایک فطری حیاتیاتی عمل سمجھتا ہے پھر بھی اس سے خوف زدہ رہتا ہے، جو توہمات کو ذہنی طور پر مسترد کرتا ہے لیکن ان کا شکار بھی ہوتا ہے، جو خوابوں کو بے بساط سمجھتا ہے لیکن ان کے عمر سے آزاد نہیں ہوتا، جو عقل سے ہراسان بھی ہے اور اس کا پرستار بھی اور نتیجتاً ایک ازلی اور ابدی الجھن میں جلا ہے کہ اپنی حقیقت کا اصل سرا کہاں ڈھونڈے۔ حالی کی طبیعت باہد اطمینان یا ماورائیت سے کوئی علاقہ نہیں رکھتی تھی۔ کم از کم ان کی جدید شاعری اور ان کے ادبی افکار کے تناظر میں یہی بات سامنے آتی ہے۔ زندگی کی مشہور دہچانوں کا احساس ان کے یہاں اتنا شدید تھا کہ وہ اس کے مجرد پہلوؤں کو نظر انداز کر گئے۔ مقصد کی لگن نے انہیں اس آزمانہ نگہ اور ارتکاز کی اجازت ہی نہ دی جو فن کو ایک قائم بالذات حقیقت میں ڈھالنے کے لیے ضروری ہوتا ہے۔ انہوں نے نہ صرف یہ کہ عام معاشرے یا سامعین کے حوالے سے شعر کہے اور تنقیدی اصول مرتب کیے۔ وقت کے تغیر و تبدل کی توانا لہر کے سامنے اپنے آپ کو بھولنے کی کوشش بھی کی اور اپنی تمام تر وقاداریاں تاریخ کی "زندہ حقیقتوں" کے لیے وقف کر دیں۔ حالی اور ان کے عہد کی جدید شاعری اور جدیدیت کے عطف فاصل کا اصل نشان اسی منزل پر ابھرتا ہے۔ جدیدیت شاعری تمام وقاداریوں پر وہ مکی ہوں یا قومی یا معاشرتی یا اقتصادی یا نسلی یا تہذیبی یا مذہبی یا لنگری، شعری تجربے سے وقاداری کو فوقیت دینے کا مطالبہ کرتی ہے حالی نے زمانہ شناسی کے حوالے سے خود شناسی کا درس دیا اور جوہر کو وجود پر مقدم ثابت کرنے کے لیے مسدس مدوجرا سلام میں ساری توجہ اس نکتے کی تشریح و توضیح پر صرف کی کہ مسلمانوں نے تاریخ کی مادی طاقتوں سے جب بھی اپنے رشتے توڑے ان کی شخصیت مسخ ہونے لگی۔ انہوں نے انسان کو اس کی قائم

دو جوہر حقیقت کے بجائے اس کے نصب العین کے آئینے میں دیکھا اور بنی اسرائیل کی طرح تاریخ اور تہذیب کو مشہور چھپانوں کے طور پر اپنے خمیر میں جکڑ دی اور ذاتی آشوب کا آشوب رزگار گھس گھس کیجئے۔ (39)

اس لیے ان کے جذباتی اضطراب اور بیجان کی معنویت سماجی اور تہذیبی بیجان کی معنویت میں ڈوب جاتی ہے۔ اس بیجان کے گرداب کی عکاسی کے بعد حالی کی توجہ پرستی انھیں مصلح اور پیغام بر کے رول پر بھی آمادہ کرتی ہے۔ یہ پیغام بری ان کے عہد کی ترقی پسند ادبی فکر کا ایک لازمی عنصر ہے اور ادب کو فن کے حصار سے نکال کر مفید خیالات تک لے جاتی ہے چنانچہ عقائد پرستی کا دباؤ اس فکر میں امید کی رنگ آمیزی کے ذریعے اس کا سراپا سو برس صدی کی اشتراکی حقیقت نگاری سے جوڑ دیتا ہے۔ حالی، آزاد، سرسید، سب نے تاریخی اور دیرانی کی عام ذہنی فضا میں امید کے پیغام کی اشاعت ایک دینی اور دینی ضرورت کے طور پر کی۔ سرسید نے اپنا مشہور مضمون امید کی خوشی لکھا اور آزاد نے صبح امید، حالی نے نشاط امید لکھی اور پھر مسدس کے خاتمے پر یہ کہتے ہوئے کہ "ظلام اور آزاد ہیں رفتنی سب" انھیں اچانک خیال آیا کہ امید کی کہیں دلوں کو بچانے سے تو انھوں نے امید پر ایک جیسے کا اضافہ بھی ضروری سمجھا، اس وضاحت کے ساتھ کہ ان کی قوم کے "ہنرمند ہو گئے ہیں مگر قابلیت موجود ہے۔ ان کی صورت بدل گئی ہے مگر بیولا باقی ہے، ان کے قومی مصلح ہو گئے ہیں مرکز اہل نہیں ہوئے۔ ان کے جوہر مٹ گئے مگر جلا سے پھر نمودار ہو سکتے ہیں۔ ان کے سینوں میں خرمیاں بھی ہیں مگر چھپی ہوئی اور ان کے خاکستر میں چنگاریاں بھی ہیں گرد لی ہوئی۔" (40)

جدید علوم کی زائیدہ عظمت کی سب سے بڑی نارسائی یہی ہے کہ اس نے نئے شعور کی ساری بادیہ بیانی مادی دنیا تک محدود کر دی۔ بالواسطہ طور پر اس نے انگریزوں کے سیاسی مصالحوں کی خدمت بھی انجام دی اور فن کو انکشاف ذات کے بجائے اخفائے ذات کا ذریعہ بنا دیا۔ مذہب کو اس نے اعتقاد سے الگ کر کے سماجی اختلافیات میں سمیٹ دیا اور اس طرح ایک ایسے مذہب کا تصور پیش کیا جس کی تک و دو باطن کی تہذیب سے زیادہ خارج کی آراش و تزئین پر مرکز ہو گئی۔ سرسید اور حالی کی عقلیت نے گرچہ خارج کے رنگ و خطا کی درنگل کو باطن سے سوچنے پر ہونے والی قدروں کا فطری نتیجہ قرار دے کر، اس شویت میں ایک وحدت کی دریافت کی، پھر بھی مذہب انسان کے جذباتی مسائل اور اس کی نفسیاتی ضرورتوں سے زیادہ اس کی مادی کامرانیوں کے حصول کا ذریعہ اور عملی جدوجہد کے لیے ایک قوت متحرک کی شکل اختیار کر گیا۔ انسانی وجود کی کائنات امن میں خیر اور شر، جذبہ اور فکر، خواب اور حقیقت، جبر اور اختیار کی اس آویزش کو نظر انداز کر دیا گیا جو فرد کو ایک دنیا یا نظریے کو سمندر کا علامہ بناتی ہے، جہاں سکون بھی ہے اور اضطراب بھی، سکوت بھی ہے اور شور بھی، نئے جہانوں کی تلاش کا ولولہ بھی ہے اور گزری ہوئی فصلوں کا بلاؤ بھی۔ سائنس کے مقابلے میں فن کی قدر و قیمت میں کمی کا سبب بھی یہی ہے کہ فن جہاں

نیک سائنسی فکر کی ترویج و اشاعت میں معاون ہوتا رہا یا ہو سکا، اسے قبولیت کی سند ملتی تھی۔ لیکن جہاں فن میں محفل اور خواب کی لے تیز ہوئی اور سائنسی استدلال سے اس کا رشتہ ٹوٹا، اسے حقیر و کم مایہ سمجھ کر مفید ترقی تصورات کی اہمیت پر زور دیا جانے لگا۔ مذہب کی ایسی تعبیریں کی جانے لگیں جو محفل کا ساتھ دے سکیں۔ توجہ اس پر نہیں جو تھا بلکہ اس پر جو ہونا چاہیے۔ محمد حسن عسکری نے اردو ادب میں مشرق و مغرب کی آویزش کا جائزہ لیتے ہوئے یہ فیصلہ کیا ہے کہ مشرق میں چونکہ ہر قسم کے اسالیب اور موضوعات کو کھلے دل سے قبول کیا گیا ہے، اس لیے مغرب کے مقابلے میں ادب کو نسبتاً زیادہ آزادی حاصل رہی ہے۔ اس آزادی کا سبب ان کے نزدیک یہ ہے کہ مشرقی عقیدے کے مطابق حقیقت کے تمام درجات ایک ہی بنیادی حقیقت (حقیقت اولیٰ) سے نکلے ہیں اور عالم کثیف کا پست ترین درجہ بھی حقیقت عظمیٰ سے مربوط ہے۔ (41)

یہاں اس نکتے کا اضافہ بھی ضروری ہے کہ ادب میں حقیقت کے تمام درجات کا سامنا ایک انتہائی نظر کے ساتھ کرنا ہوتا ہے۔ یہ انتہائی نظر کسی بیرونی مقصد کی تابع ہو یا نہ ہو، اصل شرط یہ ہے کہ اس کا رشتہ فن کے جمالیاتی نقضوں اور ادیب کے ذاتی تجربے سے ہونا چاہیے۔ ہر انسانی عمل معنی خیز ہوتا ہے لیکن ہر عمل لازمی طور پر اس کا مستحاضی نہیں ہوتا کہ فی اظہار کی اساس بھی بنے۔ محمد حسن عسکری نے متذکرہ مضمون کا خاکہ لارنس کے دو اقتباسات پر کیا ہے "مشرق کے لیے نئی زندگی حاصل کرنے کا صرف ایک ہی طریقہ رہ گیا ہے اور وہ یہ کہ مشرق پہلے تو مغرب کو پوری طرح اپنے اندر جذب کرے اور پھر اپنا راستہ خود محفوظ کرے۔ نیز یہ کہ اگر مغرب میں کوئی جامع ادب پیدا ہوا تو وہ انسانوں کے باہمی تعلقات کے بارے میں نہیں ہوگا بلکہ انسان اور خدا کے باہمی رشتے کا بارے میں ہوگا۔" یہ مضمون 1960ء کا ہے اس وقت تک مغربی ادب میں تخلیق اور تصور دونوں سطحوں پر، مشرق و مغرب کے اس احتزاج کا رنگ خاصا نمایاں ہو چکا تھا۔ بلکہ سائنسی عقلیت کے خلاف ایک شدید رد عمل کا اظہار ہو چکا تھا اور فکر و جذبے میں احتزاج سے زیادہ توجہ جذبے کو لگے۔ ازاد کرنے کے اہم پائندہ میلان پر صرف کی جانے لگی تھی۔ اور اس طرح مغرب کی مادہ پرستی کو نامطلوب قرار دے کر مشرق کی روحانیت سے رشتے قائم کیے گئے تھے۔ بیسویں صدی میں اردو کی نئی شاعری (جسے جدیدیت سے وابستہ کیا جاتا ہے) نے ان دو معیادوں کو ایک کلی حقیقت کے دو سروں کی شکل میں دیکھا ہے، اور فرانس کے انحطاطی شعرا کی تصوفات و رو سے ایک فنی اور فکری قربت کے باوجود، ان کی طرح محض ایک معیادے خود کو تسلک کر کے دوسرے کی طرف سے اپنی آنکھیں بند نہیں کی ہیں۔ حالی اور آزادی تہجد پرستی ایک معیادے دانستگی پر قانع ہو جاتی ہے جو شاعری کو ان کے عہد کے عقلی معیاروں سے ہم آہنگ کر کے زمانے کا ساتھ دینے کے قابل بنا سکے۔ حالی اور آزادی کی اصلاح پسندی ان کے تخلیقی حراج سے زیادہ ان کے عہد کے حراج کی ترجمانی ہے۔ ان کے خیالات میں تضاد نیز ان کے انفرادی میلان طبع اور ان کے عہد کے نقضوں میں کش مکش کا

جب کسی ہے کہ ان کی شخصیتیں اس مزاج سے ہری طرح ہم آہنگ نہیں تھیں اور اس مزاج سے ان کا رشتہ چلتی باقی کم شعوری زیادہ تھا۔ مآلی اپنی جدید نظموں یا جدید غزلوں کے ذریعہ نئے چلتی نمونوں کے بجائے نئے خیالات کا شعور عام کرنا چاہتے تھے جن کے ذریعہ قوم کا ابطال ہو اور عقل کا رعب دلوں پر قائم ہو سکے۔

اس لیے ان کی آنکھیں مشہور حقیقتوں کی دیواریں پار نہ کر سکیں اور خدا کو بھی انھوں نے انسانی ضرورتوں کے آئینے میں ایک طبعی اور فعال حقیقت کے روپ میں دیکھا، آزاد طبعاً خراب کار اور عقل پرست تھے۔ تاج اور لہیات کے مسائل سے شغف رکھتے تھے۔ لفظ اور زبان کے ایک جمالیاتی اور چلتی تصور کے قائل تھے۔ لیکن اپنی جدید نظموں میں انھوں نے خواب اور عقل کے عناصر کو دخل ہونے سے باز رکھا۔ آزادانہ حقیقت سے بعد اور عقلیت سے کہ یہاں ادب کی تصویر اس طرح پیش کی ہے کہ ”مردوں کے جسم میں برہمچیاں چھپی ہوئی تھیں۔ عورتوں کی آنکھوں کی جگہ آتشیں ششے لگے ہوئے تھے۔ اگر مردوں کے دل انکارے تھے تو عورتوں کی چھتیاں برف تھیں۔“ اور مآلی شاعری میں جھوٹ کا نقشہ یوں کھینچتے ہیں کہ ”جب رنگ کا حاکم ہو تو ساری خدا کی کرتیب سمجھا۔ یہاں تک کہ اپنے آپ سے بدگمان ہو گئے۔ جب شوق کا دور یا الما تو کشش دل نے جذب متناطسی اور قوت کمرانی کا کام کیا۔ بارہا تاج اور دے مشہور ہونے اور بارہا ایک ٹھوکہ سے جی اٹھے گویا زندگی ایک ہی امن تھا کہ جب چاہا اتار دیا اور جب چاہا بہن لیا۔“ اس وقت حالی اور آزاد کو یہ اندازہ نہ ہوسکا کہ حقیقت کا ایک رنگ یہ بھی ہے جس میں خواب اور حقیقت کے استخراج سے ایک وسیع تر حقیقت کی تصویر بنتی ہے۔ اور آگے نہیں کر سکی طرز نگہ سرریلوں کے نزدیک اصل حقیقت کی داغ بیل ڈالنے کا ذریعہ بنے گا، ایک ایسی حقیقت کا جو خیال کے عمل سے وجود میں آئے گی اور یہاں خیال جو عقل کے ہر ماہیہ اور ری اخلاق کے ہر اقدار کا منکر ہوگا۔ حقیقت اور خیال کے اس استخراج باہمی کی وضاحت اپولو نے اس مثال کے ذریعہ کی ہے کہ جب انسان نے چلنے کے عمل کی نقل کرنی چاہی تو اس نے ششی مردوں کی جگہ پیر بنایا۔ (42)

اس طرح حقیقت میں یہاں حقیقت کی تصویر پیش کی۔ چنانچہ شاعر بھی جب کسی شے کے وجود کی بنیادی حقیقت کی عکاسی کرنا چاہتا ہے تو اس کی نقل اتارنے پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ اپنے عقل کی مدد سے اس شے کی اصل کو ایک نئی ہیئت میں دھوڑتا اور دیکھتا ہے مآلی اور آزاد نے حقائق کی بیرونی سطح کو چاک کر کے زیر آب حقیقت کے انکشاف پر توجہ نہیں دی۔ اسی لیے ان کی نظموں میں کسی اندرونی مدوجزر کا نقش نہیں ابھرتا۔ زبان و بیان کے معاملے میں بھی انھوں نے جن تبدیلیوں کی ضرورت پڑو وہاں کی بنیاد اجتماعی اور عقلی ہے۔ اسی لیے ان کی جدید نظموں میں نئے خیالات اور صنف انکھار میں نئے رنگوں کی آمیزش تو ہے لیکن کسی نئے چلتی بعد کا پتہ نہیں چلا۔ نئی زبان عقل نئے خیال کا وسیلہ انکھار بن جاتی ہے۔ خیال میں مدغم ہو کر کسی ناقابل تقسیم جمالیاتی وحدت کی تشکیل نہیں

کرتی۔ ان کے خیالات اپنے اجتماعی رشتوں کے باعث نئے ذہنی افق کے عکاس تو بن جاتے ہیں لیکن حقیقی عمل کی انفرادیت کو پس پشت ڈال دیتے ہیں۔ بیان کی سطحیں بھی مشترکہ ذہنی معیار و مطالبے میں آلودگی کی وجہ سے ذاتی تجربے سے دور ہو جاتی ہیں۔ ان کے یہاں شعری تجربہ موضوع محض کی سطح سے اوپر نہیں اٹھتا۔ اسی لیے ان کی نظمیں معروض یا خود سکتھی، جمالیاتی وحدت میں ڈھلنے سے رہ جاتی ہیں وہ ہر عمل اور اس کے رد عمل کی معینہ صورتوں کی عکاسی میکاگی طور پر کرت ہیں۔ ہر واقعے یا حقیقت کا سراا اجتماعی عمل سے مربوط ہوتا ہے اور اس کا خاتمہ بھی اجتماعی فیصلوں کے مطابق ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے ان کی نظموں کو نئے افکار و واقعات کی احاطہ بندی کے باوجود جدید کہا مشکل ہے۔

جے۔ کرشنا سورتی نے تہذیبی قدروں میں تبدیلی کے مسئلے کا تجزیہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جب ذہن اپنے گرد و پیش کے معاشرتی نظام کے خلاف احتجاج کرتا ہے اس وقت یہی احتجاج عملاً ایک نئے اور بہتر اور بدلے ہوئے تہذیبی نظام کی بنا ڈالتا ہے۔ تب ذہن کو یہ علم نہیں ہوتا کہ اسے کسی منزل کی تلاش ہے۔ وہ تو صرف اتنا جانتا ہے کہ اسے بس حقیقت کی جستجو ہے ایک ایسی حقیقت جس کا حصول موجودہ ماحول میں ممکن نہیں۔ پھر وہی حقیقت ایک نئی دنیا کی تعمیر کرتی ہے۔ (43)

ہندوستان میں انیسویں صدی کی ذہنی فضا نے جس جدید حقیقت کی تلاش کی اس کی منزل بھی طے تھی اور راستہ بھی۔ راہ نمائی کرنے والے نئے خیالات کے نقیب، مذہبی مصلح اور سماجی معمار تھے۔ شعر و ادب کی رہبری بھی انہیں کے ہاتھوں میں آئی اور انہوں نے نئے انسان کی سماجی ضرورتوں کے شور میں نئے خیالات کی روشنی سے سرا سمہ ہو کر اس کے جذباتی اور حسی تقاضوں اور تصادمات کی طرف سے آنکھیں بند کر لیں۔ یہی سبب ہے کہ جدید شعری یا ادبی روایت کی خاک کشتی نئے تعلیمی نظام، نئے کالجوں کے قیام، نئے خیالات کی کامرانی اور نئے سماجی معیاروں کے تسلط کی بنیاد پر کی جاتی ہے۔ فورٹ ولیم ہائی اسکول، کالج اور نائٹ، مذہب، احمد، ذکا، اللہ، چراغ علی اور وقار الملک کی کوششیں اسی خاک کے انجمن و جناب کے مناظرے، میکالے اور ہالرائیڈ، مذہب، احمد، ذکا، اللہ، چراغ علی اور وقار الملک کی کوششیں اسی خاک کے میں رنگ بھرتی ہیں۔ غالب کا نام اس سلسلے میں آتا ہے تو بہت ممکن کی حیثیت سے جس کا تعلق، بھنگ، تجسس، ادہام کے بتوں کو توڑتا ہے اور سائنسی عقلیت سے ذہنی موافقت کا پتہ دیتا ہے۔ دو تہذیبوں کے تصادم سے ابھرنے والی پیچیدگی، اقدار کی ٹکست کے احساس سے پیدا ہونے والی افسردگی، تہذیبی بحران کے تجربے کی شدت، انسانی مقدر کی بے چارگی اور تنہائی کی اذیت، بیرونی دنیا کے تضادات اور باطن کی کشمکش، صنعتی تہذیب کے انبوہ میں گم ہوتی انفرادیت، عقل کی بے حجاب آمریت، ذات کی طرف مراجعت اور عوامی کلچر کی سطحیت کے تصور سے منسلک ذہنی تجربوں کے وجود کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ یہ نتیجہ ہے جدیدیت کے تاریخی تصور کو اس کے تخلیقی اور فلسفیانہ

تصور پر فوریت دینے یا منطبق کرنے کا۔ اس طرز فکر کے قصص کو سمجھنے کے لیے کسی مخصوص مسلک سے وابستگی یا کسی مخصوص عقیدے میں یقین کی ضرورت نہیں۔ تاریخی حقائق بھی تصور کا ایک اور رخ سامنے لاتے ہیں۔

چنانچہ جب ہندستان اپنی تہذیبی نشاۃ الثانیہ کے لیے مغربی علوم و افکار کی تھلید میں متہذب تھا، مغربی ممالک و مغربین مشرقی علوم و ادبیات کے پیش پا اناؤہ سرمائے میں نئے معانی و محو ظہر رہے تھے۔ ہندستان میں سیکھو، دلیم جو لیس، چارلس ولکنسن، کول بروک، ہورٹس، ہولسن اور جیمس ہنسپ قدیم اور بی ذخیروں کی نئی تقویم میں مصروف تھے۔ نیپال میں ہسٹن (1833ء سے 1844ء تک) شمالی یورپی ادب کی تحقیق میں سرگرداں تھا۔ روٹھ نے 1846ء میں دیدوں کی تاریخ اور ادبی مآثر پر ایک کتاب شائع کی تھی اور 1849ء-1875ء کے درمیان میکس ملر کو ویہ پر پندرہ سالہ ترتیب دے رہا تھا۔ مستشرقین اور ان کے کارناموں کی یہ فہرست بہت طویل ہے۔ ان کی طرف اشارے سے یہ ظاہر کرنا مقصود ہے کہ تہذیبی مسائل کا رشتہ وقت کے ایک وسیع تصور سے ہوتا ہے اور محض حال کو اس کے باقی سے بچانے کے، ان مسائل کے تجربے کی بنیاد نہیں بنایا جاسکتا۔ تہذیب میں نئے اور پرانے کی تقسیم اس طور پر ممکن نہیں جس طرح تاریخ کرتی ہے اور ناقابل تیز مادی حقائق کے تغیر کی روشنی میں فیصلوں کا نفاذ کرتی ہے۔ ایک جدید فکری نظام کی جنم اور ترویج کے سلسلے میں حالی اور آزادوں کے معاصر سماجی مصلحوں نے جوش و اختیاری اس کی برکتیں مسلم ہیں اور اس کا جواز تاریخ کے جبر اور مادی حقائق کے تناظر میں موجود ہے اور اسے ارتقا کے فکری عمل سے وابستہ کرنا بہت سہل ہے لیکن یہ غلط دیکھنا بھی ضروری ہے کہ ادب میں اور فکروں میں مادی صدائیں کلی صدائیں نہیں قائم البتہ نہیں ہوتیں، نہ ادب اور فن کے معیار لازمی طور پر سماجی ارتقا اور استدلالی طرز فکر سے مربوط ہوتے ہیں۔ مغربی تہذیب کے ماحصہ اثرات کے پیش نظر یہ نتیجہ نکالنا غلط ہوگا کہ ہر مشرقی قدر اس تہذیب کے لیے ناقابل التفات ہو چکی تھی۔ مغرب و مشرق دونوں کو تہذیب و فکری دو علاقوں تصور کر لیا جائے تو اولی اور فنی تصورات میں ان کے باہمی اتصال کی پرچھائیاں جا بجا مرقش دکھائی دیں گی۔ پیام مشرق کے دیباچے میں اقبال نے گوئے کے دیوان مغرب کا ذکر کرتے ہوئے ہائے کا یہ قول نقل کیا ہے کہ ”یہ ایک گلہ سہ حقیت ہے جو مغرب نے مشرق کو بھیجا ہے۔ اسی دیوان سے اس امر کی شہادت ملتی ہے کہ مغرب اپنی کزور اور مردود حیات سے بیزار ہو کر مشرق کے سینے سے حرارت کا سٹلاشی ہے۔“ (44)

اقبال نے اسی دیباچے میں گوئے کے سوانح نگار ریل شوکی کے ایک معنی خیز اقتباس کا حوالہ بھی دیا ہے کہ:

بلبل شیراز کی نغمہ پردازوں میں گوئے کو اپنی ہی تصویر نظر آئی تھی، اس کو کبھی
کبھی یہ احساس بھی ہوتا تھا کہ شاید میری روح ہی حافظ کے پیکر میں رہ کر مشرق کی
سرزمین میں زندگی بسر کر چکی ہے۔ وہی زخمی مسرت، وہی آسانی محبت، وہی سادگی،

وہی محنت، وہی جوش حرارت، وہی وسعت مشرب، وہی قیود و رسوم سے آزادی، غرض کہ ہر بات میں ہم اسے حافظہ کا مثل پاتے ہیں۔ جس طرح حافظہ لسان الغیب و ترجمان اسرار ہے، اسی طرح گوئے بھی ہے اور جس طرح حافظہ کے بظاہر سادہ الفاظ میں ایک جہان معنی آباد ہے، اسی طرح گوئے کے بے ساختہ پن میں بھی حقائق و اسرار جلوہ افروز ہیں۔ دونوں نے امیر و غریب سے یکساں خراجِ حمین وصول کیا۔ دونوں نے اپنے اپنے وقت کے عظیم الشان فاتحوں کو اپنی شخصیت سے متاثر کیا (یعنی حافظہ نے نے تیمور کو اور گوئے نے بیچ لہن کو) اور دونوں عام جاہی اور بربادی کے زمانے میں طبیعت کے اندرونی اطمینان و سکون کو محفوظ رکھ کر اپنی قدیم ترنم ریزی جاری رکھے میں کامیاب رہے۔ (45)

عام جاہی اور بربادی کا فطری رد عمل داخلی بیجان کی صورت میں رد ہوتا ہے۔ اس بیجان کو اگر فن کی حیثیت پاتا ہے اور اس شور کو نغمے میں ڈھلتا ہے تو مادی حقائق سے دلچسپی کے باوجود ایک معروضی فاسلہ ذات اور اجتماعی حقیقتوں کے مابین قائم رکھنا ہوگا۔ سال آفریں پر جو کچھ بھی گزرے اگر زیادہ نغمے میں نہیں ڈھلتی تو محض چیخ بکاہ ہے۔ (46)

جدیدیت فنی معیاروں کی جستجو میں جمالیات کی شرط کو اولیت دیتی ہے اور اسی لیے بیرونی یا سماجی حقیقتوں کی ناگزیریت کو تسلیم کرنے کے باوجود، اس معروضی فاسلے کی ضرورت اور انفرادی لہجوں کی دریافت پر زور دیتی ہے جو شاعر کی آواز کو محض ماحول کی بازگشت نہ بنائے۔ بیل شوکی نے حافظہ اور گوئے کی اس قدر سے ہم رنگی کو ان کے اندرونی سکون و اطمینان سے تعبیر کیا ہے۔ یہ سکون انتشار سے زیادہ بیجان خیز ہے۔ اس میں وقار، ٹھہراؤ اور گہرائی فن کے بنیادی تقاضوں کے احرام سے پیدا ہوتی ہے۔ سائنسی عہد کے عالمگیر اضطراب کی فضا میں مغرب کے شعرا کی مشرق سے دلچسپی برائے بیت نہ تھی۔ اس طرح وہ دراصل جذبہ و فکر کے درمیان توازن کے جو یا تھے تاکہ انہیں انسان اور اس کی کائنات پر محیط کلی حقیقتوں کا سراغ مل سکے اور نگاہیں صرف مشہود حقیقتوں میں الجھ کر نہ رہ جائیں۔ ہائے عالم خیال میں خود کو وطن میں اجنبی تصور کرتے ہوئے فردوسی حالی اور رومی کو صد اویں ہے کہ ”تمہارا بھائی زندانِ غم میں امیر شیراز کے پھولوں کے لیے تڑپ رہا ہے۔“ حالی اور آزاد کے عہد میں مغرب سائنسی مطلقیت کی پیدا کردہ رجائیت کا شکار ہونے کے باوجود تخلیقی سطح پر اس المیاتی احساس سے دوچار تھا کہ مادی ترقیاں یا عقل کی فتوحات ہر انسانی مسئلے کا حل نہیں ہیں۔ صنعتی انقلاب نے انگلستان کو عالمی اقتصادیات کا قائد بے شک بنا دیا تھا۔ برطانوی سیاست کا عروج بھی اسی اقتصادی سربراہی کا مہون منت تھا لیکن اسی صنعتی انقلاب نے مغربی تہذیب کو زبردست جذبہ بانی صدے بھی پہنچائے تھے۔ پان گراگ نے انگلستان کی سماجی اور اقتصادی تاریخ کے

جائزے میں اس انقلاب کے انسان کش پہلوؤں کی ہیبت ناک تصویر مرتب کی ہے۔ شہر اس طرح ہے کہ دیہاتوں کی بربادی کے ساتھ صدیوں کے جذباتی اور تہذیبی خاکے بھی منتشر ہو گئے۔ مادی کمال کی ہوس نے روحانی زوال کے روز افزوں احساس کے باعث انسانی رشتوں کی فوجیتیں بھی بدل دیں۔ مشینوں کے شور میں انسان بھی ارتقا کی بے روح مشین کا ہرزہ بنتا گیا۔ ہندستان چونکہ عملی دشواریوں میں الجھا ہوا تھا، اس لیے ان کے حل میں اتنا مصروف رہا کہ روحانی اور جذباتی تقاضوں پر اس کی نظر کم کم ہی پڑی۔ لیکن انیسویں صدی کے مغرب میں ان تصورات کا دائرہ لمحہ بہ لمحہ وسیع تر ہوتا جا رہا تھا اور ان کی بنیاد پر عالمگیر تہذیبی مسائل پیدا ہونے لگے تھے۔ فرانس میں تو مومین نے سولہویں صدی کے اواخر یعنی اطالوی نشاۃ الثانیہ کے سو برس بعد ہی انفرادی آزادی کا نعرہ بلند کیا تھا اور ایک ایسے نظام معاشرت کی تعمیر پر زور دیا تھا جس میں جسم اور روح کی دوئی ختم ہو سکے یا دونوں کو یکساں طور پر نشوونما کے مواقع حاصل ہوں۔ اٹھارویں صدی میں روس نے تصنیفات کی زندگی سے نجات کی راہ فطرت سے قرب میں ڈھونڈی تھی اور رائے عامہ کے مقابلے میں اپنی ذات کی اطاعت کے تصور کو ایک نظام افکار کے طور پر پیش کیا تھا۔ جدید فنی اور ادبی اقدار پر روس کے اثرات ایک معروف اور مسلمہ حقیقت ہیں۔ روس کی فکر نے فن سے قطع نظر سیاست اور سماجی فکر پر بھی گہرا اثر ڈالا تھا۔ انقلاب فرانس سے پہلے ایک ذہنی انقلاب کی داغ بیل ڈالنے والوں میں روس کا نام بہت ممتاز ہے۔ اس نے ایک ایسے عہد میں جذباتی زندگی کی اہمیت واضح کی جب عقل اور منطقی فکر کے بحر سے ذہن آزاد نہیں تھے۔ کانٹ نے علم کی برتری کا فریب روسوی کی مدد سے سمجھا اور انیسویں صدی کے روحانی شعرا نے انسان کے نظام جذبات کی طرف توجہ اسی کی فکر کے پس منظر میں کی تھی۔

عقلیت کے تسلط اور مادی ارتقا کے شور کی روشنی میں کر کے گار کا یہ خیال ملا نہیں کہ انیسویں صدی جذبات کے فقدان کا عہد تھی۔ اس نے اس فقدان کی ذمہ داری روشن خیالی کے اسی انقلاب کے سر ڈالی ہے جس کے سبب سے مغربی زندگی کے تمام شعبوں میں زبردست تبدیلیاں سامنے آ رہی تھیں۔ اس کے نزدیک روشن خیالی کی اس لہر نے سیاست، مذہب اور افراد کے باہمی تعلق کی طرف نئے زاویوں کو دروازہ دیا اور اب:

فرد کا رشتہ خدا سے، اپنے آپ سے، اپنے محبوب سے، اپنے فن یا اپنے ہنر سے

باقی نہیں رہ گیا اور وہ تمام اشیاء میں صرف ایک تجزیہ سے نسبت کے شعور کا مالک رہ

گیا (پے) (47)

یعنی انسان اور اس کے گرد و پیش کی زندگی کا ہر مظہر ایک نظریہ بن گیا، جذبہ و خون کی حرارت سے عاری۔ کر کے گار نے اس صورت حال کے ایک اور پہلو کی طرف اشارہ یوں کیا ہے کہ جذبات کے فقدان نے ایک ایسے معاشرے کی تشکیل کی ہے، جہاں ہجوم میں فرد کی آواز غائب ہو چکی ہے اور عام لوگ جو سب کچھ ہیں اور کچھ بھی

نہیں، (جو) تمام قوتوں میں سب سے زیادہ خطرناک اور سب سے زیادہ بے سنی ہیں، ان کے مقابلے میں ایک اکیلے سچے انسان کی اہمیت یقیناً زیادہ ہوتی ہے لیکن وہ اکیلا اور سچا انسان اب دکھائی نہیں دیتا۔ عظمت نے ہر انسان کو ایک حیاتیاتی اور سماجی مظہر کی حیثیت دے دی ہے اور ارتقا کے سیلاب نے سب کو ایک سمت میں لگا رکھا ہے۔ جب تک اس طرز فکر کو عقلیت کے ایک متوازی میلان کے طور پر دیکھا نہ جائے جدید انسان کی پوری تصویر نہیں ابھرتی۔ انیسویں صدی کی ذہنی فضا پر کسی ایک نظریاتی مسلک کا اطلاق اور صوری چائیوں تک لے جائے گا۔ تہذیبی اور ذہنی زندگی کے خاکے میں کئی رنگ ایک ساتھ شامل ہوتے ہیں۔ یہ رنگ ایک دوسرے سے ہم آہنگ بھی ہوتے ہیں اور مختلف بھی۔ ہو سکتا ہے کہ ان میں ایک کا دوسرے رنگوں کا نقش دھندلا کر دے، پھر بھی مکمل صداقت تک رسائی کے لیے ان تمام بلکے اور گہرے رنگوں یا واضح اور مبہم خطوط یا متضاد اور متضاد سیلابات کا تجزیہ ناگزیر ہے۔ انیسویں صدی کے مغرب کی طرح ہندستان کی ذہنی اور جذباتی فضا بھی کسی ایک رنگ کی مدد سے پہچانی تو جاسکتی ہے لیکن اسے فکری سطح پر پوری طرح سمجھنا نہیں جاسکتا۔ مشرق اور مغرب دونوں ایک دوسرے میں اپنی تکمیل کے وسائل ڈھونڈ رہے تھے۔ تہذیب کے صحیح خال و خط کو پہچاننے کے لیے، اس کے شور کے ساتھ ساتھ اس کی شوشی کا ہمد پانا بھی ضروری ہوتا ہے۔ حالی اور آزادنی آوازوں کے حیرت کدے میں ان سے مسلک سکوت سے بے خبر گزر گئے۔ فن میں قدامت اور جدت کے تصور کی تعین محض زمانی و مکانی حدود کے پیش نظر ممکن نہیں۔ اس کے لیے انسان کے پورے ذہنی سفر، اس کے وجود کی تمام جہتوں، اس کی راہ سفر سے ہم رشتہ چھوٹی چھوٹی پگڈنڈیوں اور ان کی سمتوں پر بھی نظر ہونی چاہیے۔ ادب میں جدیدیت کی تفہیم کے لیے جدیدیت کے تاریخی تصور کو اس کے فلسفیانہ اور ادبی تصور سے الگ رکھنے بغیر صحیح نتائج کی دریافت نہیں ہو سکتی۔